

VIERNES, 22 DE ENERO DE 1932.—
Santos del día: San Vicente, diácono.—Santos de mañana: San Ildefonso, arzobispo.—El sol sale a las 6'52; pónese a las 5'31.—La Luna sale a las 4'22; pónese a las 6'11.

La Prensa

Hombre feliz es el que no siente el fracaso de unidad alguna, aquel cuya personalidad no se escinde contra sí mismo, ni se alza, irreflexiblemente, contra el mundo.
BERTRAND RUSSELL

OFICINAS, VALENTIN SANZ, NUMERO 15

DIARIO DE LA MAÑANA.—SANTA CRUZ DE TENERIFE

FRANQUEO CONCERTADO.—APARTADO, 97

ASUNTOS FRUTEROS

Propaganda y organización

II
El interés de unos céntimos más en kiló nos llevó al mercado francés, abandonando Inglaterra. El sistema empleado allí para las ventas (aparte de otras razones muy importantes) señalará la pérdida del mercado francés. El comprador de Francia se cansará de irregularidades en cantidades y precios, que muchas veces le ocasiona serios quebrantos a sus intereses y trabajará un artículo similar, menos bueno, pero con el que tendrá la doble garantía de encontrarse suplido y de una utilidad razonable.

Aplaudo la idea del señor Machado, como aplaudiría toda aquella que vaya encaminada a mejorar el negocio de Canarias. Sé que en la actualidad estamos atravesando por los momentos más difíciles para el negocio de nuestras Islas, y todo lo que se diga es poco. Depende de la organización el salvarlas de la ruina que se aproxima a paso agigantado, de seguir este estado de cosas. Comparo la posición de los exportadores canarios a una columna de combate, sin jefe, frente a un enemigo perfectamente organizado y con buen mando. Nuestra columna tiene hombres más valientes y mejores armas (la calidad de nuestro artículo) pero sus componentes luchan aisladamente tratando de vencer cada uno de por sí. Dando a esta columna del mando de que carece, su victoria sería segura. ¿Dónde está este jefe, quién es? El país debe resolver este enigma y entregarse a él para que les lleve a la victoria que tanto necesita Canarias.

Por conocer la psicología de nuestros exportadores, soy un pesimista por el porvenir de Canarias y no quisiera serlo. Sé que tenemos hombres de valer que pudieran llevarnos al éxito, pero también sé, que en nuestros exportadores no existe el desprendimiento necesario para sacrificar un poco su bienestar presente, por un mejor futuro. A la clase exportadora también le toca de cerca esta

desprendimiento tan necesario y ellos deben cooperar por la salvación del país. El egoísmo personal, traerá la ruina de todos. Si pudiéramos suprimir los personalismos en Canarias, el éxito podríamos considerarlo como seguro.

Tengo fe en nuestro negocio frutero por estar garantizado, casi por sí mismo, desde que se organice. El consumo del plátano en Europa es cada vez mayor y nuestra proximidad al Continente, es un punto de suma importancia. Nuestros plátanos tendrán siempre mercados y se venderán a precios razonables, pero sin las locuras actuales. Inglaterra es un campo de acción muy grande, lo mismo que la Europa Central. Pero hay que dejar un margen razonable para el comprador y público y no tratar de matar a ellos para vivir nosotros. El tomate por su época de producción, también está aún más garantizado.

Sólo se necesita una Entidad Reguladora para ambos productos, que muy bien pudiera recibir en su seno a todos los exportadores. Esta, señalaría las cantidades a exportar cada semana a los distintos mercados y los precios de lo que se vendiera en Canarias. Desaparecería así, la intervención particular, toda vez que interpreto que esta Entidad debe ser la única que debía figurar en la exportación. Perfectamente organizados en Canarias y lo mismo en el Extranjero, sus representantes harían entonces la propaganda, sustentada por el señor Machado, con todas las probabilidades del éxito. Propaganda es un renglón de la organización, pero no la organización misma.

Tratemos todos, con lo que esté a nuestro alcance, de la organización general del negocio de Canarias y de su propaganda, pensando por un momento lo que sería de las Islas sin su fuente de riqueza frutera. Sólo por patriotismo debíamos todos de trabajar en pro de la organización.

C. Castro Díaz

Londres, Enero de 1932.

Cuestiones sociales

Después de la huelga

Cumpliendo las órdenes emanadas de la Federación Obrera, ayer se reintegraron al trabajo los obreros albañiles y de los demás gremios que por solidaridad con éstos se habían declarado en huelga.

Hubo algunos despidos, en su mayoría obreros pertenecientes al Sindicato de Artes Mecánicas y de la Unión de Mozos y Cocineros.

Los obreros despedidos recurrieron al Delegado regional del Trabajo, quien se entrevistó con los patronos, accediendo éstos a admitir a los trabajadores.

El Gremio de Artes Gráficas

Hoy, a las dos de la tarde, convocados por el señor Illada, comenzarán a discutirse por los Jurados Mixtos las nuevas bases de trabajo presentadas por el Gremio de Artes Gráficas.

Los marineros y fogoneros

Asimismo hoy, a las cuatro y media, se continuarán discutiendo en la Delegación del Consejo del Trabajo las bases de trabajo presentadas por

el Sindicato de Marineros, fogoneros y similares de la Sociedad Metropolitana de Construcción.

El censo de los albañiles

También hoy se reunirá en el Gobierno civil la Delegación provincial del Consejo del Trabajo, con el fin de tratar de la forma más conveniente para llevar a cabo la confección del censo de los obreros albañiles con arreglo a las nuevas bases aprobadas.

En esta reunión se designará la comisión que ha de llevar el censo de albañilería en la vecina ciudad de La Laguna.

Los camareros

En la asamblea general celebrada en la noche del 20 del actual, por el Sindicato de Camareros, Cocineros y Similares, se tomaron los siguientes acuerdos:

Ver con satisfacción la nota de cordura y sensatez dada por los compañeros huelguistas.

Conceder amnistía a todos los compañeros que no son socios, que han secundado a la huelga, para que reintegren en la misma.

Oficiar al señor Gobernador interino, don Antonio Ribot, por su acertada gestión durante la huelga.

Hacer constar en actas la simpatía con que ha visto este Sindicato la actuación del propietario del Café-Restaurant "La Alegría", don Arturo Molina, que no sólo no abrió su establecimiento durante el período de huelga, sino que ofreció la mensualidad a sus empleados.

Y, por último, que con orden y con el mismo respeto a los patronos, se reintegren al trabajo.

Gobierno civil

Visitas

Ha cumplimentado al gobernador civil, el comandante militar de la región, al que acompañaba su señora esposa.

También ayer visitaron al señor Rubio, el alcalde y primer teniente de alcalde de La Laguna; el presidente del Cabildo, don Maximino Acea; don Rubén Marichal, don José Naveiras, don Rafael Calzadilla, la inspectora de primera enseñanza, doña Susana Villavicencio; el ingeniero agrónomo, señor Menéndez y la comisión inspectora de frutos; don Arturo Ballester y Martínez-Ocampo; don Fernando Franquet; el juez de primera instancia, señor Ascanio; el delegado regional del Trabajo y el Fiscal, señor Gonzalo.



La señorita Teresa Daniel, de Barcelona, que ha sido elegida «Miss España»

He aquí a la bella señorita catalana, Teresa Daniel, que acaba de ser elegida «Miss España», según nos comunicaron los telegramas de ayer. Teresita Daniel es hija de un famoso músico catalán, y al ser felicitada por los periodistas de Barcelona cuando la eligieron «Miss Cataluña», con cuyo título se ha presentado al concurso de Madrid, le hizo las siguientes declaraciones: Desde los dos años fui con mi padre a la Argentina, que iba a estudiar y a buscar temas para sus composiciones musicales. Formé parte de las primeras tropas de años, y las recuerdo muy poco, porque era muy pequeña. Únicamente conservo el recuerdo de unas magníficas excursiones por la pampa y un viaje en piragua en que nos sorprendió el temporal; pero apenas si recuerdo los detalles, y eso que no carezco de imaginación. La educación que he recibido, educación puramente artística, me ha enseñado una cosa, que es la siguiente: no se debe pasar por este mundo como medianía en ningún orden de cosas; o triunfar en toda la línea, o vivir desapercibido. Esta es mi teoría y no tendré otra ni sabré apartarme de ella. He estudiado canto. Mis profesores elogian mi voz. He estudiado también dibujo, y me han hecho muchas ofertas para que expusiera mis dibujos. Toco el piano y la guitarra. Pues bien, he tenido casi en secreto estas aficiones mías, y las seguiré guardando hasta que crea que he llegado el momento de decidirme por uno de los dos caminos que he referido. Entonces, si acaso, sería ocasión de pensar en el novio.

PEQUEÑAS CRÓNICAS

MAHATMA GANDHI

Hay una raza de soñadores y ascetas, que después de haber tejido con los hilos maravillosos de su ciencia y de su Arte, la civilización de los pueblos occidentales, se sumergió, con toda la pompa y la púrpura de su poderío, en el más lamentable de los casos, a semejanza de un astro moribundo que baja a la tumba ensangrentada de un crepúsculo. A ella pertenecen el Ramayana, el Mahabharata y los Vedas; y de ella nacieron Valmiki y Ramsamager, y Gantama y Kapila. Y por entre las suntuosidades fabulosas del Oriente, despojándose de su traje principesco de rajputa, paseó Cakiamuni su cuerpo mendicante cubierto de harapos: En el Siglo VII, antes de Jesucristo, hubo, pues, un hombre que predicaba doctrinas de paz, de humildad y de esperanza.

Esta es la causa de que yo haya sentido siempre la devoción de un creyente por ese pueblo, que saliendo de su inacción pacifista como cadáveres de la fosa del olvido, se lanza heroicamente a reconquistar sus usurpados derechos, por medio de los fusiles de las ideas y las catapultas de los razonamientos, sin que por ello destruya su tradición de pacifismo y deponga su espíritu antibélico.

El apóstol de esa idea, es el asceta Gandhi, el caballero mahatma Gandhi. No es este hombre redentor, un revolucionario profesional, ni un agitador desalmado de esos que lograron por su inícia audacia lanzar a sus hermanos al seno tumultuoso de la rebelión, haciéndoles morir estúpidamente por un ideal sanguinario, como a un rebano alelado de místicos hotentotes.

Desde Vasco de Gama a los modernos colonizantes, y desde el jesuita Thomas Stephens a las famosas "compañías inglesas", no es pre-

cisamente a la noble idea de sacar a los indios de la noche de la incultura a lo que se ha atendido. Pues cuando se calmó la rebelión de los cipayos, alejando, sobre torrentes de sangre y montones de cadáveres, al fantasma de la emancipación, los políticos ingleses, gobernando en lugar de las antiguas "compañías", se encontraron poseedores de una extensa región habitada por millones de pobladores; Y viendo que el único modo de mantenerlos pacíficos; era atrayéndose a los "kehatriyas", primitivos conquistadores y esclavizantes de los indios del sur, a los que consideraban inferiores, tratan de capturar a los islamitas, fundando universidades en Bombay, Madras, Calcuta y Lahore: En ellas se gestó la autonomía. Hasta entonces, nunca se habló de emancipación ni de independencia.

Principian los Congresos Nacionales de la India, con la presidencia de Banarsga. En ellos se pide reit raramente los derechos de votar el presupuesto del país y desempeñar cargos administrativos los indígenas. Mas, toda las voces van cayendo en el vacío.

El entonces "leader" del movimiento autonomista, el gran Tilak, fué desterrado a Birmania, por el delito de pedir la libertad de su pueblo. Esto ocurría por el año 1907, génesis de los molinos, huelgas y desparos de bombas. Minto y Morley, concedieron, ante estos hechos, la representación de los indios en el Parlamento. Esta dádiva generosa, no fué lo suficiente para extirpar las pesañas afebradas que circunvalan, como gigantes pinos enlutados, en las pupilas del pueblo de Buda, el sueño lejano de su liberación.

Con la coronación de Jorge V., en Delhi, el autonomismo de los musulmanes se torna exhausto, plácido, por

LA PRENSA y el Sur de Tenerife

El próximo domingo publicaremos una edición dedicada a los pueblos del Sur de Tenerife, en la que recogeremos las tradiciones, adelantos y necesidades de aquella importante región de la Isla, a la que este diario quiere dedicar una prueba de simpatía con tal motivo.

la pueril creencia de imaginar un honor para ellos ese acto celebrado sobre aquellas tierras empapadas de himnos védicos y ritos de arcaicas ceremonias.

Comienza la guerra entre Inglaterra y Alemania, y Gandhi, puesto de acuerdo con los demás jefes de los nacionalistas, constituye un ejército que llega a constar de un millón de soldados. Finalizada la guerra, las llaves de la libertad prometida solo sirvieron para encerrar, de nuevo, a los indos soñadores, en la mansión de las cadenas.

La libertad, por medios pacíficos, se va haciendo imposible: El virrey, contemplando la insubordinación de la India, se apoya bárbaramente en el terrible pilastro de la Ley dictada en aquel pasado período de guerra, para degollar la voz unánime que contradecía el eunuquizado apóstrofe de "Avea Caesar, morituri te salutant". Dyer, sucesor de Viriato, cae sobre el pueblo indefenso cuando tranquilamente celebraba una reunión para tratar de sus derechos, y en los dos minutos que dura el fuego de sus genizaros, hay trescientos indos muertos, y unos dos mil heridos. De las gradas del circo del Poder, se oye el aplauso al atleta olímpico. Y los indos como los romanos, en los días de sus derrotas, cubren con un paño de luto las carnes laceradas de su difunta Libertad.

Gandhi condena la liberación por la violencia. En Nagpur, en 1920, cruzó la cláusula encendida de un orador, descañando al gónfalon estigmatizado con la sangre. Hay destrózos en los capitales ingleses. Lloyd George, dimite. Se engaña a los indios con una constitución falaz. Lord Beading, desata la magia judaica de sus traposondas. El "mahatma", apoya a los apóstoles musulmanes Shaokay y Mahomed Ali. Se declara la no-cooperación. Y Gandhi, en unión de sus compañeros, marcha por todos los pueblos, lavando en ardorosos mítines, su verbo patriarcal y apostolado, que como un huracán invisible va arrasando los monumentos y las reliquias británicas.

Y allí se encuentra en la India, el antiguo abogado de Londres,—después de haber contemplado en el Africa austral la situación de su raza esclavizada,—aleccionando a las muchedumbres para que abandonen todo lo que proceda de occidente. Como Cakiamuni y como Tolstoy, repartió su hacienda, y se hizo obrero: Así se predica, mahatma. Así se excarcela de las ergastulas, a ese ídolo y Mártir que se denomina Libertad.

J. Oliva Ramírez.

Tenerife, enero 1932.

Del vecindario

La calle de Bernabé Rodríguez

Se han acercado a nuestra Redacción varios vecinos de la calle de Bernabé Rodríguez, denunciándonos el estado de abandono de dicha calle en el trozo resultante de la edificación levantada en la esquina de la calle del Pilar. Y hemos tenido ocasión de comprobar por nuestros propios ojos la denuncia.

Los montones de escombros desparrramados de trecho en trecho, hacen imposible el paso de los transeúntes y con peligro de accidentarse al primer descuido.

Sobre esto llamamos la atención de la Alcaldía, esperando sabrá poner remedio a esta nota de abandono de nuestra ciudad.

El barrio del Cabo

Se nos denuncia también el mal estado de las alcantarillas de la parte baja del barrio del Cabo, que a consecuencia de haberse obstruido han dado lugar a la salida de toda clase de basuras, con el evidente perjuicio para la salud de aquel vecindario.

Sobre esto llamó ya la atención de la Alcaldía un concejal, y como no sabemos aún de la adopción de medidas encaminadas a la desaparición de este foco, insistimos sobre él con la esperanza de que por esta vez serán atendidas las demandas de aquellos vecinos.

DESDE MADRID

Maura, ha dicho...

Domingo. Once de la mañana. Cada hijo de vecino de Madrid, se ha colocado sobre la cabeza de su casco telefónico de "galenista" clásico, o se ha dispuesto a escuciar las palabras que va arrojándole de un momento a otro a los oídos su altavoz. En los bares sin número en los que funciona la radio dispusieron a esta hora a oír la palabra de Maura, entre sorbo y sorbo de cerveza. El domingo pues, presentábase espléndido a las once de la mañana.

En realidad, esto es lo más importante de lo que pasó. La inesperada costumbre política, de dedicar las mañanas de los domingos a los grandes discursos políticos, y esta norma radiotelefónica de sustituir con estos discursos los conciertos de la Banda Municipal que es lo que antes transmitía la radio en las mañanas dominicales, impregnar esa hora de las once con un nuevo aperitivo. Bien venido o bien bebido sea y ojalá que de salud sirva.

De los tres discursos de domingo a las once de la mañana que hasta ahora ha transmitido la radio, de seguro que éste de don Miguel Maura, es el que despertará mayores apasionamientos. Trátase de una pieza de oratoria tan sorprendente por la forma como por el fondo. Este le orga de antemano conocido a buen número de radioescuchas. Ahora bien la forma, fué un espectáculo realmente maravilloso, para quienes antes del domingo último, ignoraban los modos de expresión de don Miguel Maura. Nada más lejos de la oratoria y de todo linaje de literatura, que el verbo de don Miguel Maura. Y a la República. En el fondo en concepto demasiado primitivo de la oratoria, es el que corresponde al primitivismo de sus ideas. Y quede bien sentado que este primitivismo de fondo y de forma, nos parece perfectamente lícito, aunque por nuestra parte no lo podamos compartir.

Con todo esto quiere decirse que don Miguel Maura piensa y se expresa como un comandante reservista. Pero hemos de reconocer por otra parte que este tipo de mentalidad y de expresión goza en toda España de tantos cultivadores como admiradores. No tiene, pues, nada de extraño que todos los españoles afectos al pasado, vean en don Miguel Maura, el hombre del porvenir. Una vez más se nos aparece la paradoja españolísima de la que no hay revolución que nos libere.

Ahora bien; estas aproximaciones de los hombres públicos a sus administrados son, no ya convenientes, sino necesarias. Quienes frecuentan los domingos por la mañana el Cine de la Opera y teatro de la Comedia, saben ya a que atenerse con respecto a don José Ortega y Gasset, a don Melquiades Alvarez y a don Miguel Maura. A ninguno de los tres los conocían los madrileños de manera directa. Suponian del primero a través de los periódicos del señor Urgoiti, que es un filósofo, que mete miedo. Del segundo que había sido republicano cuando España era monárquica y monárquico desde que España es republicana. Y del tercero, nada. Y ahora ya saben que el señor Ortega y Gasset es un político aficionado, el señor Alvarez, un político profesional, y el señor Maura, un impolítico.

Pero, por lo que respecta al señor Maura, es muy posible que está su condición de impolítico. Con lo que

Linea frutera de Pinillos

Aviso a los embarcadores

Se pone en conocimiento de los señores embarcadores que los frutos que deseen embarcarse para Francia e Italia por los buques de esta Linea, deben encontrarse en este muelle antes de las cuatro de la tarde del miércoles de cada semana; no pudiéndose garantizar el embarque de los que lleguen después de la expresada hora.

PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR

Don José Ortoll Marco

Falleció el 25 de Enero de 1931

Su viuda, hijos y demás familiares;

Ruegan a sus amistades se sirvan asistir a la misa que en sufragio del eterno descanso del alma del finado celebrará mañana sábado, 23 del corriente, a las 8 de la mañana, en la Parroquia de San Francisco; favor que agradecerán eternamente.

Santa Cruz de Tenerife, 22 de Enero de 1932,

se nos ofrecerá una vez la paradoja nacionalizada que ha sido y continuará siendo nuestra inevitable condenación.

En fin, a mi me parece que ya no queda nadie por hablar. Ahora ya no falta si no que empiece a gobernarse la República. Poca cosa, como ven ustedes. Aunque los que no se molesten en decirnos que sin ellos no hay República posible. Y en decirnoslo precisamente un domingo a las 11 de la mañana.

GIL ALONSO

Enero, 1.932.

Asuntos locales

Reclamaciones contra el presupuesto

El Delegado de Hacienda ha remitido un escrito a la Alcaldía, participándole que la Cámara de Comercio, Industria y Navegación, Ayuntamiento de Tacoronte, Cámara de la Propiedad Urbana y otros varios comerciantes se han dirigido a aquella Delegación reclamando contra el presupuesto del Ayuntamiento para el ejercicio económico de 1932.

También el Delegado de Hacienda ha interesado se le remitan, para unirse al expediente de dicho presupuesto, los derechos y tasas que pesan sobre el Ayuntamiento en relación a los servicios que devengan.

La jornada mercantil

La Alcaldía ha trasladado al presidente de la Junta provincial del Consejo del Trabajo denuncias de los agentes municipales sobre infracción de la jornada mercantil por varios comerciantes de esta localidad.

DEL PUERTO

Vapores.—«Lanzarote», español, de las Palmas, con 20 pasajeros de término y carga general. Consignado a M. Cruz.

«Guinguada», español, de Lisboa, con paja. Consignado a La Torre.

«Sancho II», español, de Guayaquil y escalas, con frutas. Consignado a R. López.

Veleros.—«Hilfonso», «América» y «Concepción Fernández, de la pesca.

Salidas Vapores.—«Aloutra» y «Lanzarote», para las Palmas; «Magurio», para Lisboa; «Sancho II», para Puerto Cruz; «M. D. Casanova», para la pesca.

Veleros.—«Gran Canaria», «Dante» y «América», para la pesca.

Sindicato de Automóviles de Turismo

En junta general celebrada anoche por este Sindicato, se acordó admitir en el mismo, como afiliados, a todos los señores dueños de taxis de la plaza que lo deseen. Asimismo, y para facilitar la inscripción, fué acordado dejar en suspenso por 15 días a partir de la fecha, el cobro de la cuota de entrada, en la inteligencia de que transcurrido dicho plazo, todo aquel que desee afiliarse, tendrá que hacerla efectiva.

Vainicas

Doña Dolores Delgado Benítez, acreditada en los trabajos devainicas, tiene el gusto de comunicar a su distinguida clientela que ha trasladado su domicilio a la calle prolongación de Rubayna, una casa antes de llegar a la Rambla XI de Febrero, teléfono número 9-5-9.

Moderna fotografía

Gran Café Cervantes.—Primer piso El retrato moderno ya no debe ser el eterno modelo mil veces aplicado, sino que ha de tener VIDA, ESPIRITU, PERSONALIDAD, ha de ser cosa que hable muy en favor de la persona fotografiada. El fotógrafo del Gran Café Cervantes hace sus retratos de tal manera que le gustarán sumamente. Especialidad y alta novedad. Seis verdaderos retratos en seis distintas posturas CUATRO PESETAS Visítenos usted hoy mismo, aún cuando solo sea por curiosidad. LIBROS.—Con el 25 por ciento de descuento, liquidamos.—Librería «Sans». Fermín Balán, 76.

DE LA PENINSULA

La liquidación del Banco de Cataluña

Leemos en un periódico de Barcelona: Los acreedores del Banco de Cataluña han celebrado una reunión para tratar del proyecto de Convenio presentado por dicho establecimiento.

Uno de ellos, el señor Armisén, dió cuenta del esfuerzo que se había tenido que desarrollar para conseguir que el Banco se decidiera a plantear él mismo su propia liquidación, y que ahora queda a salvo el derecho de los acreedores para utilizar cada uno la vía legal correspondiente en defensa de sus respectivos derechos.

Anunció por último dicho señor que el plan para llevar a cabo las operaciones de liquidación será de tres años.

Un accionista se lamentó de que algún consejero todavía no haya reembolsado al Banco el importe de sus débitos.

Un aparatoso asalto a una casa particular

En el domicilio de don Vicente Valero, contable de una de las fábricas de azulejos de Manises, en Valencia, entraron en pleno día, en ocasión de que no había nadie en la casa, unos desconocidos, que abrieron la puerta con una ganzá. Ya en el interior vieron que llegaba la muchacha, y encarándola con una pistola la amenazaron de muerte, si gritaba, obligándola a que les entregara el dinero que hubiese en la casa.

La chica entregó 25 pesetas, producto de sus ahorros como sirvienta, y no contentos con esta cantidad, los ladrones la maniataron, le envolvieron la cara con una toalla, y comenzaron a registrar la casa, consiguiendo aumentar tan sólo sus ingresos en otras veinte pesetas. Seguidamente abandonaron la casa, sin que hasta el momento presente se sepa quiénes son ni dónde pueden haberse ocultado.

Incidentes en una Iglesia

En la iglesia de San José se celebraban unos funerales, a los que asistía numeroso público. De entre los asistentes se destacó un señor, que dirigiéndose en actitud mística hacia el túmulo que había en el centro del templo, tiró del paño, deshaciéndolo. Dirigióse luego hacia el altar mayor, donde oficiaban los sacerdotes, dió un empujón al que oficiaba, y, apo-

rándose rápidamente del cáliz, lo arrojó violentamente al centro de la iglesia. Tan rápida fué la acción, que nadie pudo evitarla. Se produjo entre los fieles, que habían presenciado estupefactos el hecho, un gran escándalo y alarma.

Detenido el individuo resultó llamarse don Francisco Campistro de Cáceres, domiciliado en la calle de Sánchez Bustillo, número 3, y que dió ser escritor de profesión. En efecto, este señor ha sido laureado en algún concurso y es autor de varias comedias.

Los médicos de la Casa de Socorro apreciaron al detenido fuerte excitación nerviosa y síntomas de enajenación mental. Terminado el reconocimiento, y aprovechando un descuido del personal de la Casa de Socorro, don Francisco Campistro se dió a la fuga.

El señor Campistro, desde la Casa de Socorro, marchó a su domicilio, donde fué detenido por unos agentes de Policía, que con unos loqueros lo trasladaron a la sala de observación del Hospital provincial.

En Jerez algunos propietarios prefieren la cárcel

Por negarse a cumplir las órdenes dictadas por el gobernador civil, con relación al funcionamiento del Comité arbitral, dicha autoridad ha impuesto varias multas de 500 pesetas a varios propietarios.

Algunos de los multados no están dispuestos a satisfacer la cantidad fijada por el gobernador, y prefieren ingresar en la cárcel.

«Los Corales»

Por la moto «ave «Ciudad de Cádiz» se recibe hoy gran cantidad de corales, de Palma de Mallorca, gambas, cigalas, almejas, ostiones y otras clases de mariscos.

No confundirse BAR «LOS CARACOLES, Cruz Verde, 8.

PARA NIÑOS

(VITAMIN NUM. 10)

Producto granulado y maltado, regenerador que crea carne, nervios, huesos, músculos, glóbulos rojos y materia gris. Contiene grasas, hidratos, proteínas, sales, es decir, la alimentación completa de vitaminas.

Indicación: Como alimento de los niños durante la lactancia y después del destete.

También está recomendado para adultos sanos y delicados que precisen un alimento nutritivo y de muy fácil digestión. El sabor es agradable al paladar más exigente.

Se vende, en esta capital, en la «Casa de Régimen», Suárez Guerra, 20; en el Puerto de la Cruz, «La Salud», San Juan, 1.

Muestras y literatura a disposición de la Clase médica. Representante: RAFAEL OUESTA. Emilio Calzadilla, 34 L.

¡Tenga tranquilidad sus nervios! Tome las conocidísimas tabletas de Bromural «Knoll» y empezará una feliz era de su vida. Es un preparado químicamente reforzado de valeriana, que no daña nunca. Tubitos de 10 y 20 tabletas

De Instrucción Pública

Los sueldos de los maestros interinos

El jefe de la Sección Administrativa de Primera Enseñanza ha recibido un despacho telegráfico del director general del Ramo ordenándole se acredite a los maestros interinos que actualmente desempeñan plazas en las escuelas nacionales de esta provincia el sueldo mensual de 3.000 pesetas.

Estos sueldos se entenderán acreditados a contar del primero del actual.

Las escuelas de la Cuesta

La Alcaldía de La Laguna ha oficiado a la Inspección provincial de Primera Enseñanza interesándole se gire la visita reglamentaria a los nuevos locales que se destinan para instalar las escuelas nacionales del barrio de la Cuesta.

Una vez aceptados por la Inspección, se procederá al traslado de la escuela de niños y la de niñas de dicho barrio, que funcionarán juntamente.

Solicitud de licencia

La maestra nacional de Güfmar, doña Clara Hernández, ha solicitado se le conceda un mes de licencia.

El Consejo local de inspección de la enseñanza de dicho Ayuntamiento ha informado favorablemente la anterior solicitud.

Las de La Laguna

Ayer se reanudaron las obras de reformas y decoración del nuevo local que ocupará la escuela nacional de niños de Guamasá, que se suspendieron a consecuencia de la huelga de albañiles.

Se espera terminar las referidas obras dentro de la actual quincena de enero o primeros días de febrero.

Banco Hispano de Edificación

SOCIEDAD COOPERATIVA DE CREDITO.—MADRID

Resultado de la 56 adjudicación de lotes celebrada en el domicilio social ante el Notario del Ilustre Colegio de Madrid, don Juan Castrillo Santos, delegado de la autoridad y numerosos socios:

Table with 2 columns: Socios Favorecidos por Turno and Pesetas. Lists names and amounts for various individuals.

Table with 2 columns: Socios Favorecidos por Sorteo and Pesetas. Lists names and amounts for various individuals.

Total adjudicado hasta la fecha 4.484'00 Madrid, 31 de diciembre de 1931.—El Director Gerente: M. SEGUI. Delegación en Tenerife: Fermín Galán, 17.

CONTADORES DE AGUA Delaunet - S. A.

Advertisement for Delaunet - S. A. water meters. Includes text: CASA FUNDADA EN 1884 LA MAS ANTIGUA DE ESPAÑA. PREFERIDOS ENTRE OTRAS MUCHAS MARCAS EN GRAN NUMERO DE CONCURSOS, POR SUS INMEJORABLES CONDICIONES DE SEGURIDAD, DURACION Y ECONOMIA. Precios competentes. AGENTES EXCLUSIVOS PARA TENERIFE: Viuda e Hijos de Aureliano Yanes. —PORLIER, 19— TELEFONO, 591. Almacenes de MADERAS, CEMENTO y MATERIALES DE CONSTRUCCION

Paja para pienso

Blanca, fina, procedente de Sevilla, de la mejor calidad. Se cuenta con cantidades para ventas al por mayor. PARA PEDIDOS: —MAXIMILIANO DIAZ NAVARRO— CALLE DE SAN JOSE, NUM. 20.— SANTA CRUZ DE TENERIFE

P. Bañares Zarzosa

EX - INTERNO MEDICO MILITAR CONSULTA DIARIA: RAMBLA BENITEZ DE LUGO, 12 TELEFONO: 840 SANTA CRUZ DE TENERIFE

«La Estrella»

RELOJES—siempre—RELOJES Extensísimo surtido en relojes de todas clases y tamaño entre ellos el renombrado por fuerte y seguro marca la «ESTRELLA». Cubiertos de todas clases, pendientes, anillos, collares, pulseras y cruces de platino. Imágenes religiosas, flores, jarrones, platos y filtros de Talavera. Carteras, pijilleras, monederos e infinidad de artículos propio para regalos. LA ESTRELLA, Clavel 14, esquina Botón de Rosa. Nota: Los artículos de esta casa, tanto por su calidad como por sus precios, son fuera de toda competencia.

Goodrich advertisement featuring an image of a man holding a tire and the text: Goodrich Son las mejores gomas

Dada su alta calidad, son las que ofrecen las mayores ventajas, por su enorme duración y precio sumamente reducido, en comparación a otras similares de muy inferior clase. La especial estructuración que tienen, hace que su resistencia y solidez sean ilimitadas. Pruebe usted las gomas

«Goodrich» y quedará plenamente convencido de los inigualables beneficios y economías, que su uso le reportarán. Distribuidor exclusivo para esta Isla: AGUSTIN MORALES SANTIAGO.—Miraflores número 5 y 7.—Santa Cruz de Tenerife.

Hotel del Carmen MADRID

Pensión completa: PESETAS 12'50. " 15'00. " 17'50. TODO COMFORT. TELEFONO 18.901 PLAZA DE SANTA BARBARA, número 1.

Regalamos trajes de novias Novias

Compre su alcoba en los populares almacenes MUEBLES BENLLOCH y se le regalará su traje de novia, confeccionado por una acreditada modista de esta capital.

BOVRIL advertisement featuring an image of a person in bed and the text: BOVRIL hace que el enfermo abandone pronto el lecho.

La Benéfica

Sociedad de Socorros Mútuos, Beneficencia e Instrucción de Santa Cruz de Tenerife

Por el presente se cita a los señores asociados para que concurran a la asamblea general ordinaria...

ORDEN DEL DIA

Lectura y aprobación, si procede, del acta de la sesión anterior.

Lectura de la Memoria reglamentaria del año último, 1931.

Designación de una comisión que lleve a efecto el examen y comprobación de las cuentas del ejercicio de 1931.

Elección de los siguientes cargos de la Directiva, que corresponde renovar en el corriente año...

Manifestaciones de la Presidencia sobre proyecto de ampliación del servicio actual de medicina general...

Santa Cruz de Tenerife, 18 de enero de 1932.—El secretario, Adolfo Pérez Mederos.

Importante noticia

En estos últimos días han desaparecido de la Quinta de Zamora, en el Puerto de la Cruz, las joyas siguientes:

- Un anillo con un diamante grande.
Un anillo con cinco diamantes.
Un anillo con piedra Rubi con diamante.
Un anillo con un diamante y con esmalte negro.
Un anillo pequeño con diamantes.
Una traba con tres piedras azules y dos diamantes.
Una traba con opalo, letra en diamante y un diamante.
Un par de zarcillos de oro, forma del país.

Se ofrece una muy buena gratificación a quien entregue dichas joyas en la Quinta de Zamora, en el Puerto de la Cruz.

Círculo de Amistad XII de Enero

Casino de Santa Cruz de Tenerife

Por acuerdo de la junta directiva se abre un concurso, por término de 15 días, a contar de esta fecha...

- Primera.—Que dicho concurso versará sobre el tipo de DOSCIENTAS PESETAS mensuales, que se fija como mínimo.
Segunda.—El adjudicatario del servicio venirá obligado a presentar un fidejante de solvencia, a juicio de la junta directiva.
Tercera.—Que las horas de presentación de solicitudes, serán de las 20 a las 23.
Cuarta.—Que el sobre contenga la indicación objeto del concurso, y
Quinta.—Que la junta directiva se reserva el derecho de admitir la que crea más conveniente, o desear todas.

Sultanas de La Belleza

¿Han fumado ustedes este cigarrillo? Es el mejor que se fabrica en Canarias. Grandes regalos a cambio de los cupones que contienen estas cajetillas.

La Casa de los Obreros

En cumplimiento del artículo 52 de los Estatutos de esta Sociedad, se convoca a Junta general, que tendrá lugar el próximo día 22, a las 8 y media de la noche...

ORDEN DEL DIA

- 1.—Lectura del acta de la sesión anterior.
2.—Lectura del proyecto del presupuesto para el año actual.
3.—Lectura de las cuentas generales y del dictamen de la Comisión fiscalizadora, todo ello para su aprobación o reparos.
4.—Elección del cargo de vicepresidente primero, vacante por renuncia.

Santa Cruz de Tenerife, 13 de enero de 1932.—El Secretario, Miguel Rueda.—V. B. El Presidente, Faustino Martín.

Subasta de fincas

El día 29 del actual, a las doce de la mañana, se efectuará en la sala-audencia de este Juzgado de primera instancia, la subasta de las fincas siguientes, situadas en el término de Aroua:

Primera. Una rústica donde dicen La Sabinita, con una extensión superficial de 67 áreas, 44 centáreas, que posee un embalse o charca capaz de almacenar 10.000 metros cúbicos...

Segunda. Una finca conocida por Cercado de Paula, dedicada al cultivo de cereales, con una extensión superficial de 78 áreas, 72 centáreas; que linda al Naciente, con camino público; Norte, con propiedades de

doña María Morales Sierra; Poniente, de los herederos de don Santiago Linares, y al Sur, de los herederos de don Eduardo Domínguez.

Para que sirviera de tipo de subasta, las fincas se tasaron: La Sabinita, en pesetas 21.481'92 pesetas, y el Cercado de Paula en 2.660 pesetas.

Los títulos de propiedad resultan de los autos que se aguen en el citado Juzgado contra la dueña de ellos. No se admitirá posturas que no cubran los mencionados tipos. Para tomar parte en el remate ha de consignarse previamente en la mesa del Juzgado o en el establecimiento destinado al efecto, una cantidad igual, por lo menos, al diez por ciento del valor de los bienes que sirve de tipo a la subasta.

Radiotelefonía

Aviso a todos los aficionados

Recuerdo a todos los aficionados a la radiotelefonía, la obligación que tienen de poseer o renovar la licencia de su aparato para el año 1932.

De carecer de ella o no haber sido renovada una vez transcurrido el primer trimestre se considerará como estación clandestina, teniendo como sanción la pérdida del aparato y la multa de cien pesetas.

El importe de dicha licencia es de cinco pesetas más una peseta del sello C. H.

Las casas vendedoras de aparatos deberán abonar cincuenta pesetas y una del C. H. como licencia del aparato de pruebas.

Las peticiones se formularán en las oficinas de Telégrafos de 9 a 12, debiendo expresar la clase y número de lámparas del aparato.

Santa Cruz de Tenerife, 19 de enero de 1932.—El Delegado Jefe del Centro de Telégrafos, Julio de la Rosa y Real.

En La Laguna

Banquete republicano

El domingo próximo, día 24, se celebrará en La Laguna el anunciado banquete en honor de la representación parlamentaria radical.

El acto ha sido organizado por el Comité local del partido radical. Asistirán representaciones de todos los comités de la isla.

Al final harán uso de la palabra los diputados a Cortes don Ramón Gil-Roldán, don Andrés Orozco y otras personalidades del partido.

Hasta ahora son muchas las adhesiones recibidas para este acto.

Las tarjetas pueden obtenerse en el Bar Alemán (La Laguna).

INFORMACIONES VARIAS NOTAS MUNICIPALES

En la sesión que el miércoles celebró el Ayuntamiento se adoptaron los siguientes acuerdos:

Devolución de fianza

De conformidad con lo informado por la Comisión de Obras, se acordó devolver a don Policarpo Mascareño la fianza que depositó en arcas municipales para responder de la construcción de un kiosko en la Rambla XI de Febrero.

Liquidación de obras

Aceptando propuesta de la Comisión de Obras, se acordó aprobar la liquidación definitiva practicada por el arquitecto, señor Pintor, de las obras de pavimentación de siete calles del barrio de Salamanca y plaza de la Constitución.

Prolongación de una red

Leyóse el informe de la Comisión de Obras sobre el proyecto de prolongación de la red de agua a presión a la carretera del Rosario y Camino del Hierro.

En su dictamen dice la Comisión que, a pesar de la falta de recursos del Ayuntamiento, debe hacerse un sacrificio para la realización de dicho proyecto.

La Corporación aprobó el dictamen de la citada comisión.

Agua a presión

De acuerdo con el favorable informe de la Comisión de Obras, se aprobó el proyecto de prolongación de la red de agua a presión hasta el valle María Jiménez, redactado por el arquitecto municipal.

Alineaciones y rasantes

Se aprobó el proyecto de rasantes de las calles de Villalba Hervás y 14 de Abril, redactado por el arquitecto señor Pintor.

A dichas rasantes habrá de sujetarse la reforma solicitada por el señor Brier para la casa de su propiedad donde estuvo instalado el antiguo hotel "Teide".

Prolongación de una calle

Se dio cuenta de una instancia de doña Adela Martín de la Rosa, proponiendo en venta la casa de su propiedad sita en la calle de Suárez Guerra número 77, que permitirá la prolongación de la calle de Puerto Es-

condido sobre la citada de Suárez Guerra.

La Comisión de Obras propuso se aceptara la valoración del citado inmueble.

Permuta de solares

Se aprobó un informe de la Comisión de Obras proponiendo al Ayuntamiento sea aceptada la permuta de parcelas de terrenos en solares de las calles de los Molinos y La Rosa, ofrecido por don Manuel Casañas Delgado.

Construcción de edificios

De conformidad con lo informado por la Comisión de Obras se concedieron las siguientes licencias de construcción:

A don José Vega, para construir una casa en la calle de San Antonio, siempre que se comprometa a dar al patio las dimensiones señaladas en las Ordenanzas municipales.

A don Leopoldo de Armas para construir una casa en el margen derecho del Barranco de Almeida.

DE SOCIEDAD

Viajeros

Han hecho viaje a Las Palmas don Anselmo Mejías, don Cristóbal García, don José Martínez, don Héctor de Armas, don A. Pinto Leite, don Juan Sans, don Mariano Clares, don Ramón Domínguez y don Enrique Sánchez y señora.

Han hecho viaje a la Palma, Gomera y Hierro, don Antonio Martínez, don José Galván, don Domingo Padrón y señora, don Pablo Barreto, don Marcelino Cubas, doña Dolores Trujillo, don José Lucio Ramos, don Francisco Bencomo, doña Hortensia Ascano y familia, don Gregorio García, don A. Marrero, don Alberto González y don Mario Novaro e hijos.

Ha regresado de Santa Cruz de la Palma el inspector provincial de Sanidad, don Andrés Núñez del Río.

Ha regresado a Las Palmas el periodista don Agustín Díaz.

De aquella ciudad han llegado don Francisco y don Ramón Varanjo Hermosill.

Ha regresado de la Península, en unión de su señora esposa, don Bernardo Cologan.

De Las Palmas han llegado don

Daniel Martínón, don Salvador Valenzuela, don Juan Torres, don José Domínguez, don Juan García y Mr. T. Lawrence e hijo.

Ha llegado de la Península, en unión de su señora esposa, el oficial de Telégrafos, don Isidro Navarro.

También han llegado de la Península don Luis Medina, don Agustín Arias y don Fermín Hernández.

Ha llegado de Santa Cruz de la Palma el abogado don Luis Cobiella.

Ha regresado del Hierro, don Manuel Espinosa.

Anoche se embarcaron para Las Palmas don Francisco Casademont, don Lima Martín, don Fernando Cardan y señora y don Pedro Sánchez.

Han llegado de la Península don Daniel Melián, don Juan Moges, don Manuel Silveira, doña Angeles Morro, don Francisco Trinchant, L. Jaime Mulet, don Roger Bordat y señora, don Ginés Cabrera y señora, don Nicolás Morales, don Juan Barceló, doña Luisa Gutiérrez, don Carlos López y don Miguel Royos.

Han llegado de Inglaterra, Miss Carmichael, Mr. J. S. Maika, Mr. H. L. Dougan, Mr. W. T. Dolgano, Mr. W. I. Reid y señora, Mr. Carroll y familia y Miss Buryeal.

Bodas

En esta capital ha contraído matrimonio con la señorita Eulalia Delgado Cabrera, el joven don Ramón Vázquez Heredero.

Petición de mano

Por el comandante de Infantería, don Rafael Lecuona, y para su sobrino, el ingeniero industrial D. Fernando Lecuona y García-Puelles, ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita Nieves Ledesma y Padrón.

La boda se efectuará en breve.

Natalicios

Ha dado a luz una niña la señora esposa de don Alejandro Dodson.

También ha dado a luz un niño la señora esposa de don Antonio Pallés.

Necrología

Ha fallecido en esta capital la apreciable señora doña Jerónima Hernández Castellano, viuda del Castillo, que por sus bellas prendas de carácter gozaba entre sus amistades de la mayor estimación.

Enviamos nuestro sentido pésame a sus familiares.

Información militar

Licenciamiento de tropas del reemplazo de 1930

Entre los días 25 y 30 del mes actual serán licenciosos, y pasarán a la situación de disponibilidad del servicio activo, los individuos del segundo llamamiento del reemplazo de 1930 y agregados, pertenecientes a los Cuerpos, unidades y dependencias del Ejército de la Península, Baleares y Canarias.

Los licenciosos harán el viaje de regreso a sus hogares por cuenta del Estado, siendo socorridos con tantos días de haber como hayan de invertir para llegar a la población donde fijen su residencia. Sólo se concederá pasaporte para los territorios de África occidental a los que acrediten tener allí familia o bienes radicados.

Radio Club Tenerife

En junta general ordinaria celebrada el día 15 de enero actual, fué elegida por unanimidad para desempeñar los cargos directivos para el ejercicio del año de 1932, los señores que a continuación se expresan:

Presidente, don Rogelio García-Talavera; vicepresidente, don Angel Martínez Mohorra; secretario, don Manuel Ramos González; tesorerero, don José Casaubon; vocales, don Francisco Bernal de Pro, don Victoriano Francés, don Willy Caufield, don Leopoldo Pardo Alarcón y don Manuel Ramos Vela.

Registro civil

Nacimientos

María del Carmen González Sosa, Aurora Díaz Alvarez, Pedro Sanabria Rodríguez, Otilia Rodríguez Díaz, Adelina González Cruz, Aurea Pisaca Fariña, Secundino Gutiérrez, García, Mercedes Pérez Carrillo, May Dodson Cederholm, Concepción Chávez Alvarez.

Defunciones

Aquilino Molina Martín, del Puerto de la Cruz, 37 años, soltero. Meningitis tuberculosa.—Ramonal.

Felipa López, de esta capital, 40 años, casada. Septicemia.—Bufadero. Ana Alonso González, de esta capital, 6 meses. Cólera infantil.—Pescadores, 17.

Valentín Rodríguez Dorta, de Guimar, 31 años, casado. Septicemia.—Hospital civil. María Luisa Bello Alfonso, de esta capital, 80 años. Hemorragia cerebral.—Prosperidad, 10.

Matrimonios

Ramón Vázquez Heredero, de Madrid, 24 años, soltero, con Eulalia Delgado Cabrera, de esta capital, 24 años, soltera.

ESPECTACULOS

Royal Victoria

A las seis y media y diez menos cuarto, la superproducción totalmente hablada en español, «Camino del Infierno».

Cine Numancia

A las seis y media y diez menos cuarto, la producción cómica «Pobro tenorio».

Parque Recreativo

A las ocho, estreno de la producción sonora «Tenorios entre bastidores». A las y a las diez, estreno de la producción totalmente hablada en español, «El último de los Vargas».

Cine La Paz

A las ocho, la película «¿Por qué no te casas?» A las diez menos cuarto, estreno de la superproducción «La señora del armijo».

Cinema Victoria

A las ocho menos cuarto, la película en seis partes, «Divorcémonos». A las nueve y media, la superproducción «La novela de una noche».

Cine Ioscal

A las ocho menos cuarto, la superproducción «Un beso a cuenta». A las diez menos cuarto, estreno de la película «Miss América».

Cine Avenida

A las nueve, estreno de la película «Pruebas de la vida».

Parque Victoria.—La Laguna

A las seis y media, la superproducción en siete partes, «La frágil voluntad».

A las nueve y media, estreno de la superproducción «El ring».

Amacón «La Aurora»

de Juan Rodríguez y Rodríguez

Participa al público en general que habiendo recibido una gran partida de vinos de la Península, ha decidido venderlos a 0'45 el litro, tanto blanco como tinto.

También tiene el gusto de participar al público que para los próximos Carnavales se inaugurará un despacho de vinos con las correspondientes tapas variadas.

También tiene el gusto de comunicar a su distinguida clientela que para el próximo mes de febrero hago una rebaja de 50 por ciento en diversos artículos, tales como aceite, arroz, azúcar, café, etc.

No olvidarse: Amacón «La Aurora».—Rambla Benítez de Lugo, número 8.

Club Tinerfeño

En la tarde del domingo próximo, 24 del actual, y hora de las cinco, se celebrará en los salones de esta Sociedad un Te-Baile.

Lo que se comunica a los señores socios, por si desean honrarlo con su asistencia en compañía de sus familiares.

Se recuerda la no asistencia de niños de ambos sexos. Artículo 26. Santa Cruz de Tenerife, 22 de enero de 1932.

El secretario, Rafael Martín

Juventud Republicana Tinerfeña

El próximo domingo, 24 del actual, celebrará esta Sociedad una

MATINEE

dando comienzo a las cinco de la tarde, siendo amenizada por la Orquesta «Botón de Rosa».

Santa Cruz de Tenerife, 19 de enero de 1931.—El secretario, Agustín Jiménez.

Club Tinerfeño

El 6 de febrero, sábado de Carnaval, se celebrará en los salones de esta Sociedad, una

CENA AMERICANA

seguida de un

BAILE DE TRAJES

Lo que se pone en conocimiento de los señores socios, para los efectos consiguientes.

Santa Cruz de Tenerife, 21 de enero de 1932.—El Secretario, Rafael Martín.

Buster Keaton (Pamplinas)

Todos los mejores artistas de cine toman el delicioso refresco ORANGE RAYO, a base de jugo de naranjas maduras y mandarinas de primera calidad.

Aristocrático, selecto, nutritivo. Desconfíe de las imitaciones, así como de cartones cursivos y propaganda chilona. Aunque todo paladar exquisito rechaza otros productos similares, de inferior calidad, conviene que el público, para no ser defraudado, pida ORANGE RAYO y no simplemente ORANGE.

Nuestra marca está escrita en la botella y en la tapa.

Una nueva victoria sobre las enfermedades

Vitaminas y Rayos Ultra-Violetas hacen prodigios en el tratamiento de todas las enfermedades originadas por debilidad, en los niños los adultos y los ancianos, como son; la escrofulosis, el Raquitismo y la Pretuberculosis.

Miles de seres humanos deben al descubrimiento de los Rayos Ultra-Violetas y Vitaminas la salud la felicidad y en muchos casos la vida.

Podemos decir que la Ciencia obtuvo una victoria resonante sobre las enfermedades, el día que hizo tan gran descubrimiento.

Todos sabemos que los alimentos frescos (frutas y legumbres), contienen vitaminas sin las cuales no podríamos vivir. Los Rayos Ultra-Violetas son los rayos bienhechores del sol apesadados, casi domesticados, que ejercen sobre los seres la misma benéfica influencia, que el sol mismo sobre las plantas.

Existen por desgracia en las grandes ciudades muchísimos niños privados de sol, pues tanto las habitaciones en que viven, y hasta las mismas calles en las que juegan, no reciben por su estrechez o mala disposición ese sol que tanto necesitan.

Dá pena contemplar sus caritas pálidas y la expresión de tristeza que reflejan sus semblantes, pues como plantas jóvenes, se marchitan sin esos rayos de sol y no podrán desarrollarse y crecer con normalidad.

Exponiendo a los Rayos Ultra-Violetas, substancias vitamínicas, se refuerza el valor terapéutico de estos dos agentes, que se convierten para el organismo en el mas poderoso regenerador de fuerzas que se conoce. Esta nueva arma que la ciencia ha puesto a nuestra disposición para luchar contra las enfermedades, este tratamiento de Vitaminas y Rayos Ultra-Violetas combinados, que se llama el Ultra-fortificante Richelet es mucho mas activo que el aceite de hígado de bacalao.

Bajo su influencia el esqueleto se recalcifica y endurece, y las pérdidas en cal y fósforo le son bien pronto recuperadas.

Los niños raquíuticos, débiles y enfermos se vuelven alegres y juguetones, el raquitismo, las convulsiones, la anemia y la escrofulosis desaparecen.

Las madres lactantes fortifican al pequeño ser que alimentan, y se fortalecen ellas mismas, neurasténicas y convalescentes, ancianos agotados y todos los debilitados por causas diferentes, hallarán en este tratamiento el regenerador de fuerzas por excelencia.

No es uno de tantos productos mas, es un fortificante de primer orden, y de un sabor agradabilísimo.

El Ultra-fortificante Richelet, vitamínico e irradiado se vende en todas las Farmacias y Droguerías.

Pida Vd. hoy mismo un folleto que se le enviara gratuitamente, al Laboratorio Richelet, San Bartolomé, 22-24, San Sebastian.

Pruebas fáciles de comprobar:

Anemia - Huesos débiles Desarrollo lento

Habiendo llegado a mis oídos que varios casos de desarrollo lento se curaban con su Ultra-fortificante Richelet, tuve la idea de dárselo a mi hijo, hace tres meses, y puedo asegurarle que cada vez estoy más contenta de haberse dado.

Nuestro hijo estaba pálido y raquíutico con glándulas que no podíamos hacer desaparecer. Crecía mal y el médico lo encontraba mucho debilidad en los huesos.

Hoy nuestro niño está transformado completamente. Ha recobrado la alegría, como y duerme muy bien; ha engordado y sus huesos se han fortificado.

Está rebosando salud y fuerza. Mme LEGRAND, El Havre (Seine-Inférieure).

Trastornos en el crecimiento Desmejoramiento

En Ultra-fortificante Richelet, vitamínico e irradiado, ha obrado un milagro en mi niño de 16 meses y lo ha salvado la vida. Puse a lpezar de mis cuidados y de los consejos de unos y otros, desmejoraba de día en día, hasta que tuve la dicha que el médico me recetara su Ultra-fortificante Richelet.

Puedo decirle que este medicamento ha resucitado a mi hijo, desde que lo tema. Los trastornos de la digestión han desaparecido. Ha vuelto a tener su peso, está alegre y crece normalmente. Mme BRABANT, 69, rue Montmartre, Paris.

Linfatismo - Glándulas del cuello Perdida del apetito

Estaba desesperada de ver siempre a mi hijo pálido, cansado y sin ganas para nada. El médico me decía que era muy anémica, que tenía glándulas en el cuello y muy seguramente también, a lo largo de los bronquios. Su mala cara y la falta de apetito me inquietaban seriamente.

Entonces me decidí a hacerla tomar el

Ultra-fortificante Richelet. Cinco semanas más tarde mi hijo era ya cosa muy distinta. Tiene ahora buen apetito, duerme bien y tiene todo el aspecto de una niña sana. Creo que continuando el tratamiento, las glándulas no volverán a aparecer.

Mme COURBIAUD, 22, avenue des Balognolles, Saint-Ouen (Seine).

Anemia infantil - Falta de apetito Delgadez

He tenido una feliz idea al dar a mi hijo mayor, tres veces al día, su maravilloso producto.

Siempre recordará, su aspecto enfermizo, su palidez y adelgazamiento que tanto me inquietaban así como su falta de apetito y su tristeza sobre todo.

Me sentía envejecer y mis fuerzas disminuían. Desde hace cuatro meses estoy tomando el Ultra-fortificante Richelet, que me ha aliviado muchísimo.

Estoy más fuerte, me acataro con menos frecuencia, y el apetito y el sueño son normales.

No me canso tanto como antes en mi trabajo y puedo decir que estoy muchísimo mejor. Mme HENRIETTE WETTERMALDJ, 2, rue de Coulmiers, Paris (14°).

Nerviosidad - Insomnios Congojos desmejoramiento

Hace unos años me había vuelto muy nerviosa. Perdía el apetito y el sueño, me costaba mucho digerir el menor alimento y esto me producía vahidos y congojos.

A fuerza de adelgazar y debilitarme tuve que guardar cama. Una de mis cuñadas me aconsejó que probara su Ultra-fortificante Richelet vitamínico e irradiado.

Hice bien en escucharla, pues en menos de un año he recobrado tanto que estoy descomulgada.

empezaba a encorvarse. Tenía además unas glándulas muy gruesas en el cuello.

Estos síntomas que no indicaban nada bueno me decidieron a darle el Ultra-fortificante Richelet y no olvidaré nunca que a este medicamento debo la salud de mi hijo.

En

SUCESOS

Atropellado por un automóvil

Ayer fué asistido en la Casa de Socorro el niño José Brito González, de dos años de edad, domiciliado en la Rambla de Pulido, 16, que presentaba una herida contusa en la región nasal y erosiones en la mano izquierda.

Dicho menor fue atropellado en la expresada Rambla por el automóvil número 3.404.

Accidente casual

Ayer tarde sufrió una caída en la Avenida Marítima, Pedro Apouco Brito, de 34 años, con domicilio en la calle de Pablo Iglesias, 34.

Se le condujo a la Casa de Socorro, apreciándose una contusión en la región nasal, con epistaxis traumática, y probable fractura de los huesos propios de la nariz.

Información judicial

Juicio ante el Jurado

A las nueve y media de la mañana de hoy se celebrará ante el Tribunal del Jurado, la causa instruida por el Juzgado de La Laguna en el mes de noviembre de 1930, contra José Ramos Hernández, vecino de dicha ciudad, a quien el Ministerio Público y la Acusación particular, acusan del delito de violación de la vecina de Teagueste, Encarnación Amador Rodríguez.

Representará al Ministerio Público el señor Cobelas y actuará de acusador privado el letrado señor Díaz Bethencourt.

Ambos piden para el José Ramos, la pena de 14 años, 8 meses y un día de reclusión temporal, con los demás pronunciamientos legales pertinentes. La defensa del procesado corre a cargo del abogado señor López de Vergara.

Letajura de Propiedades Milnares de Tenerife

ANUNCIO

Necesitando el Ramo de Guerra arrendar en la ciudad de La Laguna un local al aparcamiento del material administrativo de campaña y al de ropas, efectos y utensilios de la cama militar y de los artículos que se consideran necesarios para las atenciones de las guarniciones de La Laguna y Orotava, durante un mes, con arreglo al siguiente plan de necesidades e indicación de las dimensiones aproximadas que deben tener los locales que se precisan:

- 1.—Un almacén para ropas de camas de tropa y sargentos, 40 metros 2.
 - 2.—Un almacén para lana-borra, 20 id.
 - 3.—Un almacén para banquetillos y mesas «Arabas», 18 id.
 - 4.—Un almacén para mantas de tropa y sargentos, 35 id.
 - 5.—Un almacén para tiendas de campaña, 40 id.
 - 6.—Un almacén para tablas de camas de tropa, 12 id.
 - 7.—Un almacén para hornos de campaña y accesorios, 30 id.
 - 8.—Un almacén para repuestos, cambios y ropa sucia, 12 id.
 - 9.—Un almacén para cebada, 12 id.
 - 10.—Un almacén para paja, 40 id.
 - 11.—Un almacén para carbón y leña, 20 id.
- Servidumbre y vivienda de tres habitaciones para el encargado.

Se convoca por el presente anuncio a los dueños de fincas urbanas de dicha localidad, para que presenten sus proposiciones en esta dependencia, sita en la calle de Eduardo Cobian (antes Marina), número 21, durante el plazo de diez días, contados desde su publicación en la «Gaceta de Madrid» y «Boletín Oficial» de la provincia, celebrándose la Junta reglamentaria para dicho arriendo el día laborable siguiente a la terminación del referido plazo.

Los gastos de anuncios serán por cuenta del adjudicatario.

Santa Cruz de Tenerife, 4 de enero de 1932.—El jefe de Propiedades, Jesús Navarro.

Grupo Mixto de Artillería núm. 2

VENTA DE ESTIERCO

Se saca a concurso el estiércol que produce el ganado alojado en el Cuartel de San Francisco, de la vecina ciudad de La Laguna, con la condición de retirarlo dos veces por semana.

Los que deseen asistir a él, presentarán sus proposiciones en pliego cerrado, todos los días laborables, de 10 a 13 horas, en la Oficina del Comandante Mayor, hasta el 31 del corriente, en que se hará la adjudicación por la Junta Económica, haciendo constar la cantidad que ofrecen por mee y cabeza de ganado.

Se da cuenta del adjudicatario el importe del presente anuncio, quien deberá además entregar en la Caja del Grupo el importe de una mensualidad, en concepto de depósito.

Santa Cruz de Tenerife, 19 de enero de 1932. El Comandante Mayor, J. Díez Gómez

Solfso y francés

Se enseña prácticamente por Señora de Whittier, profesora diplomada de la Universidad de Cambridge.

Informes y detalles, dirigirse al Hotel Camacho.

EL PRECIO DE LA VIDA

Un curioso estudio de Henry Ford



Henry Ford sigue en sus estudios económicos un método eminentemente práctico. Deja las estadísticas a un lado, los técnicos a otro y apunta a lo concreto. Cuando Ford quiso saber cómo vivían los obreros en Europa, comparativamente con sus obreros de Detroit, envió varios baúles a varias ciudades europeas. Estos baúles contenían la ropa de un matrimonio obrero de sus fábricas. El baúl fué remitido a Manchester, Berlín, París, Barcelona, Amberes, etc., etc. Se preguntaba el coste de esa ropa en los diferentes lugares de la enuestra.

Por otra parte se tomó el nivel de vida de cien familias de Detroit para hallar un término medio, y se dirigió a los mismos lugares una relación de sus gastos domésticos, como luz, alquiler de casa, médico, seguros, alimentación; incluso de los gastos menos necesarios y de las diversiones que constituyen la vida del obrero medio de Detroit. Los interrogados debían consignar el coste que la misma vida significaría en las citadas ciudades europeas.

Esta investigación ha sido terminada hace unos días. Si se cifran en 100 los gastos totales de la familia obrera de Detroit, resultan, comparativamente, las siguientes cifras:

Manchester	74
Estocolmo	104
Berlín	90
Franefort	93
Copenhague	91
París	87
Barcelona	58
Amberes	65
Marsella	84
Estambul	65

Salvo Estocolmo, la vida es más barata en toda Europa que en los Estados Unidos.

La encuesta tiene para España una importancia especial, porque, aparte de la comparación con los Estados Unidos, resulta de ella que el país donde la vida está más barata es España. Y no sólo más barata, sino mucho más barata. Únicamente Amberes y Estambul se nos acercan algo. Pero, en general, la vida en España es casi la mitad más barata que en los demás países europeos.

Noticias deportivas

Entre infantiles

El domingo contendrán en el campo del Olimpia los equipos infantiles «Pequeño Iberia» y «Pequeño Fortuna», alineándose este último en la siguiente forma: Castilla I, Tomás, Julio, Alejandro, Castilla II, Paco, Luciano, Julio C., Arturo, Ortiz, Cambray.

El domingo contendrán en el campo del Iberia, a las 11 y media, los equipos «Segunda Vencedor» y «Sangre y Arena».

Los dos equipos irán bien entrenados.

En la Caleta de Interián

El pasado domingo se desplazó a la Caleta invitado por el «Interián» de

aquella localidad, para jugar un partido amistoso el notable conjunto de esta capital, Sporting Club Tenerife.

El partido, como era de esperar, resultó muy reñido, defendiéndose muy bien el Interián, y haciendo uno de sus mejores partidos, con lo cual consiguió el empate a dos tantos.

Dada la superioridad de los elementos del Sporting pudimos apreciar en el equipo contrincante uno de los mejores del norte.

Según tenemos entendido, la directiva del Interián hace gestiones para jugar el desempate.

Las andanzas de Padrón

Han circulado rumores de que Padrón va a incorporarse al Sevilla en plazo breve, durante la estancia del Sevilla en Barcelona, con motivo del «match» contra el Cataluña, Padrón

habló con los compañeros andaluces se le ratificó las condiciones de absoluta sumisión que le habían sido fijadas en su tiempo, para permitirle la reincorporación, por la que se conoce que suspira el canario. Un grupo de aficionados ha escrito una carta a Padrón, en la que Ventolrá puso una postdata, diciendo que vaya a Sevilla y que no tenga temor a respaldas de la afección del Sur.

Entre infantiles

El domingo, a las 11 y media, contendrán en el Stadium los equipos C. D. Arocha y XI de Febrero.

Este partido se alineará con el siguiente cuadro de jugadores:

Miró; Humberto, Guillén; Paco, Avelino, Afelio; Carlos, Marichal, Manuel, Padilla, Reverón.

—El domingo se celebrará en el campo Iberia el último partido de la copa que se vienen disputando los equipos Ojeda y Toscazo Balompié.

El Toscazo se alineará de la siguiente forma:

Amadeo; Fortunato, Guillén; Isidoro, Marrero, Andrés; Juan, Coto, Hernández, Paco Castilla.

En Los Silos

El domingo se desplazará a Los Silos el equipo Club Deportivo Vizcaya para contender con el Unión C. D. de dicha villa.

Este partido ha despertado gran interés entre los socios y jugadores del Vizcaya. Dicho Club se entrenó con mucho brío a fin de que el partido resulte brillante.

Habrà cambio de ramos de flores entre los capitanes de ambos equipos y el saque de centro de honor, por la madrina del Unión.

Cabildo Insular

Establecimientos de Beneficencia

ANUNCIO

Teniendo la Administración de estos establecimientos que adquirir los artículos de inmediato consumo necesarios a los mismos para atenciones del mes de febrero próximo, se convoca por el presente anuncio a todos los comerciantes que deseen hacer ofertas, las cuales habrán de sujetarse a las condiciones que se hallan de manifiesto en las oficinas de los expresados Establecimientos, todos los días laborables, de 3 a 5 de la tarde, hasta el día 29 del corriente.

Santa Cruz de Tenerife, 20 de enero de 1932.—El secretario-contador, Rafael Marrero Padilla.—El consejero-inspector, T. de Armas

Tenedor de libros

Especialista en la teneduría de libros para grandes empresas, persona seria, con amplia práctica comercial y perfectos conocimientos en los idiomas inglés y alemán, desea colocación en casa comercial.

Dirigir ofrecimientos bajo las iniciales L. H. en esta imprenta.

EN JUEGOS Y DEPORTES

Y siempre que estéis al aire libre, debéis proteger vuestra piel contra las inclemencias del tiempo, los rayos solares, el aire y el polvo, empleando

CREMA NIVEA

Con su uso a diario conseguiréis tener un cutis suave y una tez delicada y pura. Os admirarán por vuestro aspecto sano y fresco.

Los efectos sorprendentes de la Crema Nivea se deben únicamente a su contenido en «Eucerita», producto similar a los tejidos cutáneos.

La Crema Nivea penetra fácilmente en la piel sin dejar brillo alguno. Está delicadamente perfumada.

En tubos y tarros de vidrio.



Representante: W. Kosbadt Sucr.—Angel Guimerá, 11.—Teléfono, 41. — Santa Cruz de Tenerife



RON

“La Rueda”

El mejor Ron de Cuba

Exija siempre esta marca



Pida usted
CUBIERTAS DE LA ACREDITADA MARCA

“FALLS”

LA MEJOR GOMA AMERICANA, PRECIO DE COMPETENCIA

Distribuidor exclusivo:
— GELASIO ALONSO SILIUTO —
Calle Galcerán, 3. — Teléfono 8 2

VENTA DE TODA CLASE DE ACCESORIOS PARA AUTOMOVILES, TAMBIEN A PRECIOS DE COMPETENCIA.

Hotel “Pensión Augusta”

PUERTO DE LA CRUZ, DE TENERIFE

Sábado, 23.—FIEST DEL MANTON.—Cena americana a las ocho.

Se sorteará un magnífico MANTON entre las señoras y señoritas, y se replica que para dar más realce a esta fiesta concurren luciendo el clásico manton de Manila.

El domingo, 24, TE DANZANT, a beneficio del Hospital del Puerto de la Cruz.

Manuel Beautell

Abonos compuestos para toda clase de cultivos

Almacenista de primeras materias para abonos y productos químicos. — Azufres Kaphia, Paris-Green, Insecticidas.

Direcciones: Postal: Apartado de Correos, 144. Telefónica: FERTIL.—Tenerife. Teléfonos: Oficinas, 394. Almacenes, 524. Almacenes: Bunavista (Trasera antigua) cuartel de Caballería. Oficinas: Rambla de Pulido, número 8-1. SANTA CRUZ DE TENERIFE

MATERIALES DE CONSTRUCCION



UN BAÑO DELICIOSO

Hasta los niños más sensibles y delicados encuentran delicioso el baño diario, gracias a la comodidad y atractivo de las instalaciones hechas con los

APARATOS SANITARIOS “Standard”

BAÑERAS - LAVABOS - BIDÉS - INODOROS

Pida Ud. folletos y presupuestos gratis

DIEGO LUZ

PLAZA DE LA PAZ TELEFONO Núm. 251

- Cementos
- Hierros
- Yeso
- Azulejos
- Losetas rojas
- Tejas francesas
- Tubería de gres
- Tubería galvanizada
- Llaves de metal y niqueladas
- Depósitos de Uralita para Agua
- Tubería de hierro fundido para bajantes
- Planchas galvanizadas acanaladas y de Uralita

Tintorería «París»

Casa fundada en 1908

Han quedado abiertos al público en esta ciudad los modernísimos talleres que esta casa ha instalado en las calles de Igualdad, número 4, y Libertad, número 3, frente a la plaza de toros.

Desinfección y limpieza por medio de hidro-carburos de toda clase de prendas, por delicadas que sean. Especialidad en vestidos de seda y sotrée. La máxima perfección conocida. Limpieza de guantes, pieles y sombreros. Plisados a máquina «EL PERMANENTE» (marca registrada), en más de mil formas.

Planchado a vapor, por máquinas «Hoffman» y «Prosperety». Primera casa en las las islas en adoptar este sistema.

sin perder su forma. Teñidos sólidos en todos los colores, incluso de negro a color y a la muestra. Negro especial para lutos, a la mayor brevedad.

Sucursal: FERMIN GALAN, Núm. 32.

Caballeros para el afeitado probad la “Hoja Sevillana”

(PRODUCCION NACIONAL)

elaborada con el mejor acero sueco y las más modernas maquinarias

PEDIDLA EN TODAS PARTES

Precio: 0.30 una **¡OJO!** Seguro la adaptaráis

Nueva fábrica de camas y sommers

DE DIAZ Y MONTESINO

Esta nueva casa se complace en brindar al público sommers desde la más alta calidad, hasta los precios más reducidos.

Camas plegables, muy cómodas y prácticas, y camas turcas en todos los tamaños.

También se ponen telas a los sommers usados, dejándolos como nuevos, a precios reducidos.

Camas colombianas, de utilidad práctica para veraneantes. Precios económicos.

De venta, en la fábrica: Rambla de Puhdo, 60 y 62 (interior), teléfono número 1.021, y principales mueblerías de esta capital y del interior de la isla.

Peluquería de señoras

La más antigua y acreditada de las islas, con personal serio y competente en cada uno de los distintos ramos, de tinturas, decoloración, ondulaciones permanente, Marcel y al agua; masaje, depilación eléctrica y manicura. Ondulación permanente GALIA y EUGENE, los dos aparatos más acreditados.

Tratamiento de belleza.

Esta casa garantiza todos sus trabajos.

PELUQUERIA FRANCESA José Murphy, 2. — Teléfono, 509.

Tintorería Tinerfeña

Calle de Emilio Calzadilla, núm. 11

Esta nueva Tintorería está montada con toda la maquinaria moderna para el lavado en seco y el planchado a vapor.

Se tiñe en todos los colores que se desee.

Rapidez y prontitud en los encargos.

TINTORERIA TINERFENA

Calle de Emilio Calzadilla, 11. Teléfono 864.

Fonda de Bajamar

A cargo de Rafael Pérez Cruz

Magnífico clima para pasar la temporada de invierno.

Avísandole por teléfono se preparan almuerzos y meriendas.

Todos los domingos y días festivos, almuerzos extraordinarios a precios económicos, con variedad de platos.

Cocina excelente. Esmerado servicio.

Temperatura agradable y playa de baños.

Visite usted en la primera oportunidad la Fonda de Bajamar.

Estilería Valenciana

Esta es la casa mejor surtida en alfombras, felpudos y pasillos para escaleras y zaguanes, y los da en mejores condiciones que nadie por que los recibe de su fábrica directamente, por lo que encontrarán mis clientes y el público en general un gran beneficio en clases y precios.

También tenemos un gran surtido en costureros y juegos de sala de mimbre y de junco, y toda clase de cestos, cunas, bandejas, andaderas, etc.

Se hacen cortinas de gusanillos, orientales, en todas las medidas, y toda clase de encargos concernientes al ramo.

ESTERERIA VALENCIANA Cruz Verde, 18, esquina a Imeldo Serís.

Pensión "La Primitiva"

Habitaciones ventiladas e higiénicas, independientes.

Comida abundante. — Precios módicos. Se sirven portaviandas.

Villalba Hervás, 25. Frente a la Alameda de la Libertad.

Antonio Minguez

VETERINARIO IMELDO SERIS, 61

Medicina, Cirugía, Sueros y Vacunas.

Visitas a domicilio.

Carbón de brezo a doce pesetas saco

El almacén de calzado LA BANDERA BLANCA, participa a su distinguida clientela y al público en general, que desde hoy vende carbón de brezo, puro, a 12 PESETAS el saco, puesto a domicilio, y cock, a 4'75.

No confundirse: LA BANDERA BLANCA, Alfonso XIII, 81. Teléfono, 369.—Pedro Martín Dorta

Realización

En todas las confecciones de invierno, a precios más bajos de su costo.

En artículos de invierno, como son, paño dama, gamuzas lisas y estampadas, franelas, pañete, paños muy económicos, etc. etc.

Pieles para cuellos a mitad de su precio y en todos los colores modernos. Trajes punto para señoras, a 10 pesetas.

Colchas, a 6 pesetas. A comprar barato en

"Los Espejos"

ALMACEN DE TEJIDOS Calle Castillo, 36

Juan Vidal Torres

Especialista en enfermedades de la nariz, garganta y oídos

FERMIN GALAN, 61

Transportes de Tenerife

Se pone en conocimiento del público que esta Empresa pone en circulación el nuevo carnet de «Oficios Varios», para billete reducido de 0'70 pesetas, entre Santa Cruz y La Laguna, cuyos carnets pueden sacarse por los que así clasifique la Dirección, por no tener el carácter genuino de obrero.—LA DIRECCION.

Dralle



Pida usted la mejor brillantina para fijar el pelo, olor jazmín, marca "DRALLE"

PRECIOS SIN COMPETENCIA

CASA J. JAVIA

Plaza del Mercado, número 2 Santa Cruz de Tenerife

PRECIO ESPECIAL PARA REVENDADORES

Perfumería Francesa

Los mejores perfumes de Francia, a precios módicos.

Colonias, extractos y esencias a granel (al peso).

Nuestra serie de gran lujo: Paris-Chypre. — Paris-Origan. — Paris-Fleurs.

Calle de San José, número 38.

¿Alumbran poco los faros de carretera de su coche?

Esto es un serio inconveniente para hacer un viaje de noche.

Pero lo puede corregir con muy poco coste, instalando un elemento NIFE en cinco minutos.

Ensayos gratis. Agente: PEDRO MARTINEZ.—Rambla Benítez de Lugo, 20. Tenerife. Teléfono 358.

De venta, en La Laguna, Droguería de Piñero.

"Los Espejos"

Almacén de tejidos

Gran liquidación en todos los tejidos y confecciones de invierno para señoras, caballeros y niños.

Surtido en abrigos

TRES CUARTAS

en todos los colores.

Saldamos gamuzas, paños, franelas, etc., a precios de costo.

Colchas, a 5 pesetas; tohallas, a 0'75; mantas, a 4'00; chalecos de fantasía para caballeros, a 4'50; frascos de Colonia fina, a 0'75; medias de hilo, a 1 peseta par; cepillos para dientes, a 0'50; delantales, a 0'75; hules, a 5 pesetas metro.

Antes de hacer sus compras, visite este almacén. Economizará dinero.

LOS ESPEJOS

Calle de Fermín Galán, número 36.

GACETILLAS

En la mañana de hoy llegará de Las Palmas, el navegante solitario, Vito Dumas, que a bordo del balandro «Legh» se propone efectuar la travesía hasta Buenos Aires.

Le acompañan desde la vecina isla, don José Gonzalves y don Jesús Franco.

El rotativo madrileño «A B C» publica en uno de sus últimos números dos postales de Santa Cruz de Tenerife (una perspectiva del puerto y una vista de la Rambla XI de Febrero).

También la revista «Blanco y Negro» publica una página gráfica de la llegada a Tenerife del ministro del Aire de Italia, general Balbo.

Todas estas fotografías fueron remitidas por el corresponsal de Prensa Española en esta capital, Adalberto Benítez.

Ha sido nombrado director de la Escuela Normal del Magisterio primario de Las Palmas, el profesor numerario de dicho Centro, don Eduardo Carraseo.

SEÑORITA.—Desearía empleo para desempeñar puesto de cajera, con buena fianza, o para mostrar de comercio, cobradora o comisiones. Sueldo módico.—Informes en esta imprenta.

Donativos recibidos por la Caja General de Ahorros y Monte de Piedad de Santa Cruz de Tenerife, para la suscripción a favor de la Comisión Pro-reparados de Cuba: Suma anterior, 4.910'23 pesetas; Entrega el Círculo Mercantil, 1.890. Total, pesetas 6.800'23.

SE VENDE muy barata una cama de matrimonio completamente nueva. Calle de Ferrer, número 18, bajos derecha.

EN CASA DECENTE se alquilan dos habitaciones a señoras solas o matrimonio sin hijos.—Para informes, en esta imprenta.

El próximo domingo, día 24 del actual, se celebrará la fiesta de San Sebastián en el barrio del mismo nombre.

A las seis de la tarde habrá procesión, quemándose multitud de cohetes y ruedas de fuego de artificio. Se celebrarán otros festejos populares.

SE NECESITA una mandadera en Fermín Galán, 18. Segundo piso de «Las Tres Muecas».

Mañana, a las nueve, será despachado para Cádiz y Barcelona, el vapor-correo de la Compañía Transmediterránea, «Ciudad de Cádiz».

Ha fallecido en Arucas don Juan Ferrera Guerra, a cuyos familiares enviamos nuestro pésame.

SE VENDEN varios muebles procedentes del teniente Cornello; armario de dos lunas, juego de mimbre, máquina secar bobina Singer y otros.—Candelaria, 15.

Ha regresado de La Palma, a donde marchó en comisión del servicio, el inspector provincial de Sanidad, don Andrés Núñez del Río, que ha dado cuenta a la primera autoridad del resultado de su misión en la expresada isla.

ETIQUETA ROJA es lo que usted debe pedir cuando desee gustar el whisky de calidad que más se bebe en el mundo entero. Fabricado por Johnnie Walker.

CAFE.—Por no poderlo atender su dueño, se vende un café, con bastante clientela.—Informes en esta imprenta.

Anoche fueron embarcados para Las Palmas, los menores Francisco Rodríguez Batista (a) «Zapatillas» y Juan Jiménez Méndez, que se hallaban reclamados por robos cometidos en aquella ciudad.

Dichos sujetos fueron detenidos en esta capital por suponerseles complicados en el robo del «Bazar Colón», pero las diligencias practicadas descartan la posibilidad de su intervención en el expresado hecho.

Los dos individuos en cuestión son de malos antecedentes, teniéndolos fichados la policía.

PERDIDA de una paloma mensajera. Esta paloma se halla en el pago de San Andrés, en la isla del Hierro, casa de Ceterino Castañeda.—Quien acredite ser su dueño puede mandar a recogerla.

Se vende un solar

de 450 metros, aproximadamente, en el sitio conocido por «Vuelta de Mandillo», carretera de La Laguna.—Informes en la Contaduría del Parque Recreativo.

Don Andrés Llombet Rodríguez, en concepto de presidente de la Comunidad de regantes de Salamanca, ha trasladado a la Alcaldía acuerdo de dicha Sociedad en virtud del cual se solicita autorización del Ayuntamiento para la construcción de un acueducto para conducir las aguas residuales procedentes de la Estación depuradora de esta capital y galerías del sur de la isla a la zona agrícola comprendida entre el barranco de Santos y el lugar conocido por «Módulo de Ventoso».

BORDADOS DE TODAS CLASES.—Se borda a máquina y se dan clases. Se confecciona ropa interior, punto de incrustación, vainicas, etc. Precios módicos. Calle Castro, número 16.

PASTELES del Puerto de la Cruz.—Se acaban de recibir. Valentin Sanz, número 23 (Antes Norte).

OCASION.—A cambio de un coche automóvil en buenas condiciones, entrego una caja de caudales completamente nueva, con varias combinaciones de cierre, contra incendio, cuyo valor de costo es de libras 70.—Informes, San Francisco, 30.

AGENCIA DE NEGOCIOS (matriculada) «Hurtados».—Esta Agencia ha trasladado sus oficinas a la calle de José Murphy número 2, primero, esquina a la de Fermín Galán.

JOHNNIE WALKER Etiqueta roja es el whisky que más se bebe en el mundo entero. Esta es la mejor prueba de su insuperable calidad.

HUEVOS para incubar. En la finca de don Alberto Camacho, Salamanca Chica, se venden de las razas Rhode Island, Leghorn, Castellanas negras y Prat Leonadas.

PERFORADORAS.—Las de mayor garantía y rendimiento, vende e instala a precios sin competencia, Cristóbal Baudet, materiales de construcción.

LAS ALMOHADILLAS CALORIFERAS y pequeñas ESTUFAS DE RADIACION eléctricas, son esta temporada los artículos de regalo más apropiados para las personas delecadas de salud y su coste moderado los pone al alcance de todas las fortunas.—CASA SIEMENS, Dr. Comenge, 25.

¿NECESITA USTED adquirir material eléctrico para su instalación? Pida precios y muestras a Honorio Arriaza. San José, número 38.

TALLER DE PLANCHADO.—El antiguo taller de la calle de Pérez Galdós, 15, se hace cargo de toda clase de trabajos del ramo, lo que servirá con toda la rapidez y el esmero que lo han acreditado. También se hace cargo del lavado y planchado de trajes de caballero y señoras, a precios económicos. No confundirse: Pérez Galdós, 15. Antes San Lorenzo.

PETIGRILLI: «Los vegetarianos del amor, éxito enorme en toda Europa y América. De venta, en la librería «Atenea», Cruz Verde, número 24.

VAINICAS a máquinas, se confeccionan con rapidez, esmero y economía, en Rambla de Puhdo, 87, altos de la Farmacia Mejías. Precios especiales para modistas, equipos de novia, etc.

BARRAS para cortinas, en todos tamaños y clases. Filtros, macetas, columnas, patrones y platos de Talavera, para adorno, se ha recibido un gran surtido en la platería y joyería, «La Estrella», Clavel, 14.

VALVULAS TELEFUNKEN.—La marca de fama mundial.—CASA SIEMENS. Dr. Comenge, 25.

EL WHISKY «JOHNNIE WALKER» etiqueta roja se ha hecho para los buenos conocedores. Las personas inexpertas no podrían apreciar todo su valor.

SEÑORAS.—En la Camisería «New England», plaza de la Constitución, 8, se acaban de recibir impermeables-plumas, en seda, para señoras. Gran novedad.

LAS LAMPARAS OSRAM-AUTO por su reducido consumo son las que menos descargan las baterías de los coches.—CASA SIEMENS Dr. Comenge, 25.

ANALISIS CLINICOS.—Dr. Ricardo Castelo, Licenciado en Farmacia.—Farmacia y Laboratorio, plaza 25 de Julio, 5, teléfono, 504.

CLINICA COSTA e Instituto de Terapéutica Física.—No se admiten enfermos mentales ni infecto-contagiosos.—Viera y Clavijo, 62.



Cine Numancia

A las 6'30 y 9'45

Pobre Tenorio

el mayor éxito de risa de esta temporada, por BUSTER KEATON (PAMPLINAS). Como obsequio al público, se proyectará también el CREDO DE OTOLÓ, por TITA RUFFO. Teléfono 6-5.

NOTA.—Los encargos que no estén retirados a las nueve de la noche se pondrán a la venta sin excepción de ninguna clase.

Royal Victoria



A las 6 y media y 10 menos cuarto.—«NOTICARIO FOX».—La superproducción FOX, totalmente hablada en español.

Camino del Infierno

Por Juan Torena y María Alba.—Uno de los mayores éxitos de la presente temporada.

Espectáculos R. Baudet - Teléfono 341

PARQUE RECREATIVO.—A las 8.—Estreno de la producción sonora TENORIOS ENTRE BASTIDORES por MAY MAC AVOY. A las 10.—NOTICARIO FOX.—Estreno de la producción totalmente dialogada en español, EL ULTIMO DE LOS VARGAS por JORGE LEWIS, LUANA ALCANIZ, JUAN DE LANDA y otros.

CINEMA VICTORIA

VIERNES, 22 DE ENERO. A las 7'45 y 8.—Reaparición de los célebres artistas CLARA BOW y MONTE BLUE en DIVORCIEMONOS. A las 9'30 y 9'50.—La superproducción en cinco partes, NOVELA DE UNA NOCHE por CONSTANCE TALMADGE. La divertida película en dos partes, A GARROTAZO LIMPIO. Mañana, grandioso estreno: EL DIABLO BLANCO.

CINE TOSCAL

A las 7'45.—Estreno de la superproducción en seis partes, UN BESO A CUENTA por la bella DINA GRALLA. A las 9'45.—Estreno del gran éxito en siete partes, MISS AMERICA por la bella ANNY ONDRA.

Manuel Rodríguez Ruiz

MEDICINA Y CIRUGIA DEL APARATO DIGESTIVO (ESTOMAGO, INTESTINOS, RECTO) — HIGADO Y PANCREAS. — RAYOS X. Consulta diaria.—Viera y Clavijo, 7.—Teléfono números 823 y 90. Santa Cruz de Tenerife

¡Nada de sustitutos!

He pedido bien claramente Orange-CRUSH y no un Orange simplemente. Precisamente la palabra CRUSH es para mí el distintivo del producto de calidad. No hay otro como él. Puro jugo de naranjas en completa madurez es la base de

Orange-CRUSH

Etambien hay Lemon-Crush.

No olvide nunca el nombre "CRUSH"

Palacio del Calzado



Valentín Sanz, 16 (frente al Parque)

La casa más importante || Las últimas novedades || Precios sin competencia

Empresas de aguas

COMUNIDAD «CANUTO» ANUNCIO DE SUBASTA

No habiendo tenido lugar la subasta de participaciones de esta Comunidad, señalada para el día 17 del actual, se anuncia nuevamente la subasta de las participaciones números 39, 45, 65, 67 y 68, por el hilo de su descubrimiento más los gastos originados, acto que tendrá lugar el domingo, 31 del corriente y hora de las tres de su tarde en los altos del Ayuntamiento de esta ciudad, ante la Junta de Gobierno de la Comunidad.

Ciudad de Icod, 20 de enero de 1932.—El presidente, Antonio García Expósito

Comunidad de explotación de aguas «SALTO DE LA FORTUNA»

SANTA URSULA

Por la presente se convoca a los señores participes de esta Comunidad para que concurren a la Junta general ordinaria de única convocatoria, que ha de celebrarse el próximo domingo día 24 y hora de las cuatro (2 de la tarde) en los salones de la Sociedad «Unión y Recreo 21 Octubre», de este pueblo, al objeto de tratar de la siguiente:

ORDEN DEL DIA

- 1.—Manifestaciones de la Presidencia.
- 2.—Nombramiento del Consejo de Administración para el presente año de 1932.
- 3.—Presentación de cuentas y nombramiento de una comisión revisora de las mismas.
- 4.—Manifestaciones de los señores participes.

Santa Ursula, 19 de enero de 1932.—El secretario, Miguel González.—El presidente, T. Luis

«FUENTE DE COCO»

Comunidad de explotación de aguas domiciliada en Iguete

Por la presente se convoca a los señores socios de esta Comunidad para que se sirvan concurrir a la Junta general ordinaria que tendrá lugar el día 31 del corriente y hora de las tres de la tarde en el local de la calle del Pino número 2.

ORDEN DEL DIA

- 1.—Aprobación del acta de la sesión anterior.
 - Examen y aprobación de cuentas.
 - 3.—Manifestaciones de los señores socios.
- Iguete, 20 de enero de 1932.—El presidente, Andrés Rodríguez.—El secretario, Fernando Reig

COMUNIDAD «AGUAVISTA»

Subasta de perforación de 150 metros de galería

La galería de esta Comunidad se halla emplazada en el barranco de Church, término municipal de Guia de Isora.

Se susan a pública subasta la perforación de ciento cincuenta metros de galería, sujeta a las condiciones que a continuación se expresan:

- 1.—Las dimensiones deben ser las mismas que tiene el trozo ya perforado, es decir 1'00 metros de alto, por 1'40 metros de ancho, con un desnivel del uno por mil hacia la boca.
- 2.—El contratista queda obligado a perforar mensualmente quince metros lineales de galería como mínimo, siendo motivo para la anulación del correspondiente contrato el incumplimiento de esta cláusula.
- 3.—La Comunidad pondrá por su cuenta en la boca de la galería los ralles necesarios por corriendo de cuenta del contratista la colocación de los mismos.
- 4.—Serán de cuenta del contratista todos los gastos de perforación, impuestos, retiro obrero y multas a que diere lugar por incumplimiento de los pactos del trabajo, así como las obras de archetamiento, u otra que hubiese que hacer para la seguridad de la galería.
- 5.—Igualmente será de cuenta del contratista el seguro contra los accidentes del trabajo, que satisfará la Comunidad por su cuenta, pero a su propio nombre, como lo tiene contratado actualmente. Será obligación del contratista efectuar la colocación de jornales invertidos en las obras cuando se le solicite, para la regularización del seguro expresado.
- 6.—Para responder del cumplimiento del correspondiente contrato dejará el contratista en depósito el diez por ciento de los cobros que efectúe por perforación, cuya garantía se le devolverá al finalizar el contrato y siempre que este haya sido cumplido en todas sus partes.
- 7.—El contratista ha de dar principio a los trabajos dentro del improrrogable plazo de los quince días siguientes al de la adjudicación de esta subasta.
- 8.—Las proposiciones se presentarán en pliegos cerrados y lacrados expresando exteriamente su objeto y acompañados de un depósito de 200'00 pesetas a responder del cumplimiento de la proposición presentada. La devolución de dicho importe se efectuará al adjudicado, a los tres meses de hallarse trabajando y cumpliendo debidamente y a los concursantes cuyos pliegos se desechen, inmediatamente después de haber efectuado la adjudicación. Los pliegos que se reciben sin este requisito serán rechazados o anulados sin ningún efecto.
- 9.—El importe de este anuncio será de cuenta del adjudicado.
- 10.—Los pliegos deben ser dirigidos a esta Comunidad, calle de Imeldo Seris número 63, y su admisión caduca el día 5 de febrero próximo a las 18 horas, efectuándose su apertura ante el Consejo de Administración y de los señores concursantes que lo deseen, el día 6 de febrero próximo a las 18 horas y en el mismo domicilio.
- 11.—La Comunidad se reserva el derecho de admitir la proposición que más le convenga o el de rechazarlas todas.

Santa Cruz de Tenerife, 20 de enero de 1932.—El secretario-Contador, S. Quintero Tuté.—Visto Bueno, el Presidente, Rodrigo Rodríguez

COMUNIDAD «EL MANZANERO» EN EL SAUZAL DOMICILIADA EN TACORONTE

Por la presente se cita a todos los participes de la Comunidad «El Manzanero», domiciliada en Tacoronte, a Junta general ordinaria, que se celebrará en el café de don Emilio Rosa, en la Estación del Tranvía, el domingo 31 del corriente y hora de las diez y media de primera convocatoria y a las once de última, con los que asistan, con arreglo a la siguiente:

ORDEN DEL DIA

- 1.—Lectura del acta anterior.
 - 2.—Presentación de cuentas.
 - 3.—Elección de Junta Directiva.
 - 4.—Manifestaciones de los señores participes.
- Tacoronte, 20 de enero de 1932.—El secretario, Andrés Fernández.—Visto Bueno, el presidente, Eloy Amaral

COMUNIDAD DE EXPLOTACION DE AGUAS DENOMINADA LA LADERA DEL LOMO ALTO con domicilio en el Realejo Alto

De orden del presidente, se convoca a Junta general ordinaria el día 24 del corriente mes en el ex-convento de San Agustín, del Realejo Bajo, a las diez de la mañana, para tratar de la siguiente:

ORDEN DEL DIA

- 1.—Lectura del acta anterior.
 - 2.—Presentación de cuentas por el señor Tesorero.
 - 3.—Dar cuenta de las gestiones realizadas.
 - 4.—Renovación de la Directiva.
- Realejo Alto, 11 de enero de 1932.—El secretario, Marcos Fuentes Albelo.—Visto Bueno, el presidente, José Hernández Yanes

COMUNIDAD «MONTAÑA BLANCA»

Por la presente se convoca a los participes de esta Comunidad, para celebrar Junta general ordinaria, a las diez horas del día 24 del presente mes, en la casa del señor tesorero, calle de la X número 2.

ORDEN DEL DIA

- 1.—Lectura del acta anterior.
- 2.—Presentación de cuentas.
- 3.—Manifestaciones de la Presidencia.
- 4.—Elección de los participes para la Junta de Gobierno y Comisión revisora de cuentas.

Santa Cruz de Tenerife, 20 de enero de 1932.—El secretario contador, Francisco Fuertes González.—Visto Bueno, el presidente, Gaspar Pérez Bello

COMUNIDAD DE INVESTIGACION DE AGUA SUBTERRANEAS «LAS TAPIAS»

Se convoca a los señores participes de esta Comunidad para celebrar junta general ordinaria, de primera y única convocatoria, para el 23 del actual, a las 4 de la tarde en el salón de sesiones del Ilustre Ayuntamiento de este Puerto, para tratar de los particulares siguientes:

ORDEN DEL DIA

- 1.—Lectura y aprobación, si ha lugar, de las actas anteriores de las juntas general y de gobierno de esta Empresa.
- 2.—Nombrar la Comisión anual que previene los Estatutos de esta Comunidad, pa-

ra que revise las cuentas de los años 1929, 1930 y 1931, emitiendo informe.

3.—Dar cuenta del proyecto de esta Junta de Gobierno referente a la adquisición de maquinaria e tuberías para poder elevar a las unas 5.000 pipas diarias de agua y determinar las zonas a que ésta debe llevarse.

4.—En el caso de aprobarse el proyecto anterior, ver si procede autorizarse a la junta de Gobierno, tan ampliamente como sea necesario, para que, previo asesoramiento de un técnico, adquiera e instale la maquinaria, tubería y demás que sea necesario para dicho proyecto, en las mejores condiciones que estime para los intereses de la Comunidad, así como para ejecutar las obras complementarias que sean precisas.

5.—Dar cumplimiento a la regla 24 de nuestros Estatutos, respecto a la venta de las aguas de «Las Tapias».

6.—Señalar la gratificación que debe darse a dos señores participes que han venido trabajando para llevar a cabo la ampliación del proyecto de elevación, siempre que éste se lleve a la práctica en el presente año, y

7.—Nombrar la junta de Gobierno para el año 1932, y discutir, dada la labor realizada por el presidente, si procede asignarle gratificación para el citado año y su cuantía.

Puerto de la Cruz, 17 de enero de 1932.—Por acuerdo de la Junta de Gobierno, el secretario, Andrés Bermejo Rodríguez.—El presidente, Ernesto Uren

Nota.—Conforme determina el artículo 9 de los Estatutos, si a la hora señalada no concurrese número suficiente de participes, para celebrar la sesión, se celebrará ésta, media hora más tarde, de segunda convocatoria, con cualquiera que sea el número de los asistentes.

Comunidad para la explotación de aguas «SALTO DEL PINO»

Situada en el término municipal del Rosario

Por medio del presente se cita a los señores participes a la Junta general ordinaria, que se celebrará el domingo, 24 del presente mes, en la casa número 2 de la Plaza de la Catedral y hora de las 3.

La Laguna, 19 de enero de 1932.—El secretario, L. Bacallado.—Visto Bueno, el presidente, Francisco Padilla y Morales

ORDEN DEL DIA

- 1.—Lectura del acta anterior y de la memoria en que la Junta Directiva expone su actuación.
- 2.—Presentación de cuentas y su aprobación si procediere.
- 3.—Renovación de la Junta Directiva.
- 4.—Todo aquello que los señores participes deseen exponer para la mejor marcha de la Comunidad.

COMUNIDAD «GUAJARA»

Por la presente se convoca a los señores accionistas a la Junta general reglamentaria, que se celebrará el día 25 del actual en el local del Circulo Mercantil de esta capital, Dr. Comenge, 13, y hora de las tres de la tarde, con arreglo a la siguiente:

ORDEN DEL DIA

- 1.—Presentación y examen de cuentas.
- 2.—Elección de la Junta Administrativa para el año en curso.
- 3.—Manifestaciones de los señores participes.

Santa Cruz de Tenerife, 19 de enero de 1932.—El presidente, Pelayo López y Martín Romero

«LA CIBELES»

Comunidad para la explotación de aguas

Por la presente se convoca a los señores participes de esta Comunidad, para que se sirvan concurrir a la junta general ordinaria, que tendrá lugar el Guamasá, el próximo domingo, 31 del corriente, y hora de las 11 de la mañana, para proceder a la aprobación o censura de cuentas, previo dictamen de la comisión.

Guamasá, 20 de enero de 1932.—El presidente, Alfredo I. Canino

COMUNIDAD «BARBAIS»

Por el presente se convoca a junta general ordinaria para el próximo domingo, 24 del corriente, y hora de las diez de la mañana, en los salones de la Sociedad «Unión y Recreo», sita en el Cantillo, y si a dicha hora no hubiere número suficiente de participes, se celebrará de segunda convocatoria una hora después, con cualquier número que concurre, y sus acuerdos serán válidos.

ORDEN DEL DIA

- 1.—Lectura del acta anterior.
- 2.—Presentación de cuentas.
- 3.—Dar cuenta a la general de la marcha de la Comunidad.
- 4.—Elección de la junta administrativa para el corriente año.
- 5.—Subasta de las participaciones números 10, 37 y 13, por morosidad de sus participes, y según señala el artículo 6 de nuestros Estatutos.
- 6.—Manifestaciones de los señores participes.

Tacoronte, 20 de enero de 1932.—El secretario, J. Alvarez.—El presidente, Zenón Mascareño.

Comunidad de explotación de aguas «NUESTRA SEÑORA DE LA CONCEPCION»

Se cita a los señores que componen esta Comunidad para que concurren el domingo (24 de enero actual), a las tres de la tarde, en el local de la Avenida de Félix Benítez de Lugo, 38, con objeto de celebrar junta general ordinaria y tratar de los asuntos comprendidos en el siguiente:

ORDEN DEL DIA

- 1.—Acta anterior.
 - 2.—Presentación de cuentas para su revisión y aprobación, o reparos.
 - 3.—Elección del nuevo Consejo de Administración para el año en curso.
 - 4.—Manifestaciones de los asistentes.
- Güímar, 18 de enero de 1932.—El secretario, Victor Marrero.—El presidente, Constante Yanes.

NOTA.—Según el artículo 24 de los Estatutos, los acuerdos se tomarán con cualquier número de participes que concurre, y a la hora señalada.

Comunidad para la explotación de aguas «SAN NICOLAS» PUERTO DE LA CRUZ

Por la presente se convoca a todos los señores que integran esta Comunidad, para celebrar la Junta general ordinaria de que trata el artículo séptimo del vigente reglamento, que tendrá lugar el domingo, 24 del corriente y hora de las 14 (dos de la tarde) en el local que ocupa el secretario de la misma, en la casa de «San Nicolás», para tratar de los asuntos que señala la siguiente:

ORDEN DEL DIA

- 1.—Lectura del acta de la sesión anterior, y su aprobación si procede.
- 2.—Idem de la memoria que presentará la

Junta directiva referente a las obras realizadas durante el año, y situación económica de esta Empresa.

3.—Presentación de las cuentas del ejercicio de 1931, lectura del oficio aprobando los del año anterior, y nombramiento de los censores para la revisión de las mismas.

4.—Nombramiento de la nueva Junta de gobierno para el presente año.

5.—Tratar sobre el aumento de jornal de los obreros, y por consiguiente, elevar la cuota mensual.

6.—Tener en consideración cuantos asuntos propongan los señores participes que redunden en beneficio de la Comunidad. Se solicita la puntual asistencia al acto, por convenir así a los intereses de la empresa.

Puerto de la Cruz, 2 de enero de 1932.—El presidente, Francisco Pérez

COMUNIDAD DE REGANTES «SAN FERNANDO»

En cumplimiento de un deber reglamentario se cita por la presente a todos los señores participes de esta Comunidad para Junta general, que tendrá lugar en el edificio Casa Consistorial, a la hora de las dos de la tarde del día 31 de este mes de enero, y conforme a la siguiente:

ORDEN DEL DIA

- 1.—Ratificación de acuerdos de la Directiva.
- 2.—Cuentas del ejercicio del año 1931.
- 3.—Elección de cargos para la Junta Directiva que ha de actuar en el año 1932.
- 4.—Todos aquellos asuntos que sean necesarios a solicitud de los accionistas.

Ciudad de Icod, 10 de enero de 1932.—El secretario, E. Gutiérrez López.—El presidente, Donato González

«VIRGEN DEL CARMEN»

Sociedad de explotación de aguas

Por la presente se convoca a Junta general extraordinaria para el domingo, 24 del corriente y hora de las dos y media de su tarde, en el salón de actos de este Ayuntamiento, con el fin de tratar la siguiente:

ORDEN DEL DIA

- 1.—Presentación del reglamento por que ha de regirse esta Sociedad, para su aprobación o reparo.
- 2.—Dar cuenta de las condiciones en que don Antonio García Estévez cede a la Sociedad los derechos que tiene, y acordar lo que proceda.
- 3.—Manifestaciones de los señores participes.
- 4.—Dar cuenta de una petición formulada por don Rafael Siverio Díaz, y resolver lo que proceda sobre dicha petición.

Realejo Bajo, 17 de enero de 1932.—El presidente, Ricardo Gómez.—El secretario, Francisco Gorriñ

COMUNIDAD DE «AGUAMANSA»

Se convoca a los señores accionistas a junta general ordinaria, para el día 24 del presente mes, a la hora de las diez, en la casa número 7 de la calle de la Hoyá, de esta Villa, para tratar los asuntos siguientes, según determina el artículo 8 del Reglamento de la Comunidad:

- 1.—Elección de la junta directiva.
- 2.—Examen de cuentas.
- 3.—Determinar la cuota para atenciones comunes.
- 4.—Asuntos que deseen los señores accionistas someter a la deliberación de la junta general.

La Orotava, 17 de enero de 1932.—El presidente, Tomás Asciano.

Sociedad de explotación de aguas «LA FUENTE GRANDE»

Por la presente se convoca a los señores accionistas de esta empresa para que se sirvan concurrir a Junta general ordinaria que se celebrará el día 24 del corriente, a las diez de la mañana, en la casa de don Salvador Alonso, sita en la jurisdicción del la Guancha, y sobre la carretera general del Norte, bajo la siguiente:

ORDEN DEL DIA

- 1.—Designar las personas que han de integrar el Consejo de Administración para el año en curso.
- 2.—Tratar cuantos asuntos se estimen puedan interesar a la empresa.

Puerto de la Cruz, 11 de enero de 1932.—El presidente, A. Topham

COMUNIDAD «EL CANTILLO»

Por la presente se convoca a junta general ordinaria, para el día 24 del corriente, a las dos de la tarde, en el ex convento de San Agustín, de este pueblo, con el fin de tratar lo siguiente:

- 1.—Elección de junta directiva.
- 2.—Presentación de cuentas para su aprobación o censura.
- 3.—Prorratear entre los conductores los gastos necesarios para la conservación, mejora y disfrute de los intereses comunes.
- 4.—Todos los demás asuntos que se propongan por los señores participes y que sean de interés para la Comunidad.

Realejo Bajo, 18 de enero de 1932.—El presidente, José García Díaz.

Comunidad de explotación de minas de hierro «DOS DE OCTUBRE» DOMICILIADA EN GUIMAS

No habiendo tenido efecto la junta general convocada para el día 13 del actual, por falta de número suficiente de socios, se cita de nuevo a estos señores, por orden del señor presidente, para que se sirvan asistir al salón de sesiones, situado en esta Villa, en el Teatro-Cine, el día 24 (domingo) y hora de las 11 de la mañana, con el objeto de celebrar junta general para tratar lo contenido en la siguiente:

ORDEN DEL DIA

- 1.—Lectura del acta anterior.
 - 2.—Dar cuenta del estado de la galería.
 - 3.—Examen de las cuentas correspondientes al ejercicio 1931, para reparos.
 - 4.—Designación de la nueva directiva para el año en curso.
 - 5.—Manifestaciones de los señores socios.
- Guímar, 18 de enero de 1932.—El secretario, F. García.—El presidente, Avila.

FUENTE LA PIEDRA

Comunidad de explotación de aguas domiciliada en Arafo

Por la presente se convoca a los participes de esta Comunidad para celebrar Junta general ordinaria el día 22 del actual a las nueve de la mañana, en el local de la Secretaría, Libertad número 49, con arreglo a la siguiente:

ORDEN DEL DIA

- 1.—Examen de cuentas.
 - 2.—Elección del Consejo de Administración.
 - 3.—Manifestaciones de los asistentes.
- Nota.—De no concurrir número suficiente de accionistas para tomar acuerdos, se celebrará una hora más tarde con los que asistan.

Arafo, 15 de enero de 1932.—El secretario, J. Ramos y Rodríguez.—El presidente, Antonio Batista

COMUNIDAD «SALTO DE LAS SEBES»

Por la presente se convoca a los señores participes de esta Comunidad, para que concurren a la Junta general ordinaria, que tendrá lugar en el domicilio del señor tesorero, el día 24 del actual, y hora de las 15 para tratar de los asuntos que figuran en la siguiente:

ORDEN DEL DIA

- 1.—Renovación del Consejo de Administración.
 - 2.—Presentación de cuentas, informadas por la Comisión revisora.
 - 3.—Cualquier asunto que interese a la Comunidad.
- Victoria de Acentejo, 16 de enero de 1932.—El secretario, Fernando Izquierdo.—El presidente, Celerina Pérez

COMUNIDAD «IGONCE»

Por la presente se convoca a junta general ordinaria, de primera convocatoria, para el día 24 del actual, a las ocho de la mañana, en el local de la Casa Consistorial de este pueblo, pero caso de no concurrir número suficiente, se celebrará dos horas más tarde, conforme determina el artículo 6 de nuestros Estatutos, con arreglo a la siguiente:

ORDEN DEL DIA

- 1.—Aprobación del acta de la sesión anterior.
- 2.—Lectura de la Memoria reglamentaria.
- 3.—Examen y aprobación de cuentas.
- 4.—Designación de los participes que han de formar el Consejo de Administración durante el presente año; y
- 5.—Manifestaciones de los señores participes.

Candelaria, 20 de enero de 1932

SOCIEDAD CIVIL «TAMADAYA» para alumbramiento de aguas en Arico

Se convoca a Junta general, que se celebrará el 25 del corriente mes, a las tres de la tarde, en la casa número 16 de la calle de Serrano, de esta capital, para resolver los asuntos a que se refiere la siguiente:

ORDEN DEL DIA

- 1.—Lectura y aprobación, si procede, del acta anterior.
 - 2.—Examen y aprobación o reparos con referencia a las cuentas de la Sociedad.
 - 3.—Manifestaciones de los señores socios.
 - 4.—Designación de los señores que han de integrar en el presente año, el Consejo de Administración.
- Santa Cruz de Tenerife, 20 de enero de 1932.—El presidente, José Berástegui.—El secretario, Luis Méndez

COMUNIDAD «EL NILO»

Por la presente se convoca a los señores participes a Junta general ordinaria para el día 24 del mes actual y hora de las cuatro de la tarde, en el salón del Ayuntamiento de esta Villa.

Victoria de Acentejo, 14 de enero de 1932.—El secretario, Manuel Palenzuela.—El presidente, Antonio Hernández Izquierdo

ORDEN DEL DIA

- 1.—Presentación de cuentas.
- 2.—Renovación de cargos.
- 3.—Manifestaciones de los señores participes.

Nota.—Se hace constar que si a la hora señalada no se celebrare Junta por falta de condoninos, se celebrará media hora después con el número que se reuna.

COMUNIDAD «EL TILO»

Se convoca a Junta general ordinaria a todos los participes, la cual tendrá lugar el día 24 del mes actual, a la hora de las cuatro (dos de la tarde), en las galerías altas del ex convento franciscano, de esta ciudad.

ORDEN DEL DIA

- 1.—Presentación de cuentas.
 - 2.—Elección de los participes para la Junta de Gobierno y Comisión revisora de cuentas.
 - 3.—Acordar respecto a la reanudación de los trabajos.
 - 4.—Manifestaciones de los participes.
- Icod, 8 de enero de 1932.—El presidente, José Díaz Jimenez

«SALTO MORISCO»

Comunidad de explotación de aguas, domiciliada en la Victoria de Acentejo

Por la presente se convoca a los señores participes de la Comunidad «Salto Morisco» para que se sirvan concurrir a la Junta general ordinaria, que tendrá lugar el día 24 del corriente y hora de las diez de la mañana, en la Casa-Ayuntamiento de esta Villa, para tratar de los asuntos que se señalan en la siguiente:

ORDEN DEL DIA

- 1.—Presentación de cuentas y nombramiento de la Comisión revisora.
- 2.—Nombramiento de la Junta Administrativa para el año actual.
- 3.—Modificación, si procede, de la segunda parte del artículo noveno del Estatuto de la Comunidad.
- 4.—Dar cuenta de los trabajos de perforación.
- 5.—Acordar cualquier otro asunto que interese a la Comunidad.

Victoria de Acentejo, 15 de enero de 1932.—El presidente, Ildefonso Hernández.—El secretario, Antonio Hernández Izquierdo

Identifique la Lifetime® por su punto blanco.

La Pluma Incomparable
Sheaffer Lifetime®

Únicamente las plumas fuente Sheaffer son Equilibradas. Su construcción sin igual les da esta esbelta simetría de líneas, y esa íntima familiaridad con la mano. Es su exquisita fusión de elegancia y utilidad que ha hecho de ellas el regalo favorito de la gente de gusto. Un juego Sheaffer Equilibrado es una muestra de afecto que sobrevivirá a todo otro regalo. Las plumas fuente Lifetime® se le garantizan por toda la vida.

SHEAFFER'S
PLUMAS FUENTE, LAPICEROS, ESCRIBANÍAS, SKRIP
W. A. SHEAFFER PEN COMPANY - FORT MADISON, IOWA, U. S. A.

Skríp—El Succesor de la tinta en pomo de Seguridad

*Hecho en los E. U. A.

Santiago Cruz Gómez, Suc. — San José, 27

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

MADRID

Por unas palabras de Beunza

Madrid, 21.16.—El ministro de Justicia, señor Albornoz, manifestó a los periodistas que había pedido a Bilbao la confirmación de las palabras pronunciadas por el señor Beunza, en el mitin celebrado el domingo en el frontón Kuskalduna, de que la única persona decente que había en el Gobierno era el señor Carner.

Añadió el ministro que no se halla dispuesto a tolerar esta clase de injurias, y que considera terminada la actuación de las derechas, estando, además, resuelto a reprimir los extremismos de las derechas y las izquierdas.

La ley electoral

El proyecto de ley electoral, presentado por la Comisión parlamentaria encargada de redactarlo, dice, entre otras cosas, que se mantiene el régimen de grandes circunscripciones, teniendo cada una de ellas 50.000 electores y correspondiendo a dicho número un diputado.

A las circunscripciones se unirán las provincias en que fallen número de votantes.

Conferencia

El diputado señor García Gallego, dará el domingo, en el teatro de la Comedia, una conferencia sobre el tema "Derechas y República en el momento actual".

Calvo Sotelo

El ex ministro de Hacienda de la Dictadura, señor Calvo Sotelo, ha telegrafado desde Lisboa al presidente de la Cámara, Sr. Besteiro, rogándole que el nuevo suplente que se ha presentado en el Congreso para procesarle, se disculpa públicamente.

Provincias

Lo que dice Ventosa

Barcelona, 21.—El ex ministro señor Ventosa, se muestra muy satisfecho de la conferencia que recientemente dió en Madrid, en especial por los numerosos telegramas y visitas que ha recibido con tal motivo.

Esto—añadió el señor Ventosa—constituye un síntoma de que la opinión se está formando. Hace unos meses no se me hubiera escuchado.

Dijo, además, que se propone dar conferencias en Valencia, Barcelona y Palma de Mallorca.

En momentos graves, como el actual, dijo, no precisa provocar corrientes de opinión; basta con encauzarlas con alto sentido de patriotismo y concordia, para el bien general.

De los últimos sucesos

Bilbao, 21.—Se dice que el autor de los disparos que ocasionaron la muerte a varias personas en los recientes sucesos ocurridos en esta capital es un pistolero de profesión, conocido por el nombre de Logroño, que no es tradicionalista.

Desórdenes en la Coruña. Un muerto y un herido

Coruña, 21.—Con motivo de la huelga planteada por las cigarrerías, éstas se situaban desde hace días en las puertas de la fábrica, en actitud pacífica.

Esta mañana, las huelguistas excitadas por elementos extraños, promovieron un alboroto.

De uno de los grupos de revoltosos partió un disparo contra la fuerza pública, y ésta repelió la agresión, resultando muerto de un balazo un joven de 18 años.

Otro muchacho resultó gravemente herido.

Extranjero

En la Cámara francesa

París.—En el Parlamento se ha tratado sobre los débitos de guerra.

El debate continuará en la sesión de hoy.

La tendencia ha sido más bien a que Francia no pague más a América, mientras no lo haga a ella Alemania.

Según el diario "Le Matin", el presidente del Consejo de ministros M. Laval, durante el Consejo se declaró favorable a la breve prórroga de la moratoria de Hoover a favor de Alemania.

Las relaciones económicas germano-francesas

Berlin.—Según la "Gaceta de Woss", los subcomités de la comisión económica germano-fran-

cesa reanudarán sus trabajos a primeros de febrero.

El comité que entiende en la cuestión del tratado comercial celebrará sus reuniones en Berlín.

El que estudia el tráfico y los trabajos comunes en el Extranjero, se reunirá en París.

Mientras tanto se ha realizado una estrecha aproximación entre las distintas ramas industriales de ambos países.

Sepelio de una ex reina

Firenze.—En tren especial, procedente de Berlín, ha llegado el cadáver de la ex reina Sofía de Grecia, acompañada de su hijo el ex rey George, de la princesa Elena de Rumania y otros príncipes y princesas.

Los duques de Aosta, la princesa Mafalda y numerosas personalidades esperaban en la estación la llegada de los restos.

político, y procederá con la máxima diligencia en la instrucción de los mismos.

Otras medidas de previsión

Añadió que el Sr. Casares Quiroga dió cuenta al Consejo de otras medidas para prevenir cualquier perturbación, venida de la derecha ó de la izquierda.

Las detenciones

Dijo también que el ministro de la Gobernación se refirió después a las detenciones practicadas estos días, en Barcelona, Valencia y otras poblaciones, diciendo que entre los individuos detenidos en Barcelona figura Durruti, elemento preponderante en la federación anarquista.

La disolución de la Compañía de Jesús

Los periodistas preguntaron al señor Prieto si se había firmado el decreto de disolución de la Compañía de Jesús, contestando negativamente.

Otras noticias

También se le preguntó si se había firmado el nombramiento de gobernador de las Vascongadas, contestando que se firmaría esta tarde.

Anunció que para el cargo de juez especial, había sido designada una persona de la carrera judicial.

Terminó diciendo el señor Prieto, que autorizado por el Gobierno, el sábado marchará a Andalucía para estudiar sobre el terreno las obras fructuosas que se pueden realizar.

Dijo también que el Consejo del lunes se dedicará exclusivamente a estudiar el proyecto de reforma agraria.

Lo que dice el ministro de la Gobernación

El señor Casares Quiroga, al recibir a los periodistas que hacen información en el Ministerio de la Gobernación, les comunicó la noticia de que desde Manresa á Berga se había declarado la huelga general revolucionaria, habiendo cortado los revoltosos las comunicaciones telefónicas con Barcelona.

Añadió el ministro que por esta causa el gobernador de aquella provincia utiliza la línea telefónica de Lérida.

Detalles de los sucesos

También facilitó el señor Casares los siguientes detalles de los sucesos.

En Navascués, los revoltosos se apoderaron, en las primeras horas de la mañana, de la central telefónica.

En Balsareny los revolucionarios cortaron la línea del ferrocarril secundario de Manresa á Berga.

En Sallent se apoderaron del polvorín de la Compañía de las minas de potasa.

DE ANOCHE

Graves sucesos en Manresa

El Gobierno envía numerosas fuerzas. 200 detenidos. Los presos serán trasladados a Fuerteventura

Consejo de ministros

Madrid, 21.16.—Esta mañana, á las 11 y cuarto, se reunió en palacio el Consejo de ministros, bajo la presidencia del señor Alcalá Zamora.

A la entrada, los ministros no hicieron declaraciones á los periodistas.

Lo que dice el señor Prieto

El Consejo terminó á la una de la tarde.

Al salir de palacio los ministros guardaron absoluta reserva sobre los asuntos tratados.

Los periodistas pidieron al señor Prieto una referencia, contestando el ministro de Obras públicas que no lo haría sin autorización del señor Azaña.

Los informadores solicitaron la autorización del jefe del Gobierno, que no puso ningún inconveniente, diciendo que todo el Consejo estuvo dedicado á las cuestiones de orden público.

Entonces el señor Prieto dijo:

—Varios ministros sometieron á la firma del señor Alcalá Zamora varios decretos, y no recuerdo de qué trataban, por carecer de importancia.

—El señor Azaña—prosiguió—dió cuenta de los sucesos desarrollados en Bilbao, cuya versión oficial no discrepa de las referencias que el señor Fatrás facilitó ayer á la Cámara.

Sucesos en Manresa y Berga

Añadió que también el señor Azaña dió cuenta de los sucesos desarrollados hoy en Manresa y en Berga.

Para ello el señor Casares Quiroga leyó los telegramas oficiales, comunicando que una línea férrea secundaria había sido cortada.

También fué interceptada una línea telefónica, por apoderarse un grupo de revoltosos de la central.

Envío de fuerzas á Manresa

Dijo el señor Prieto que el se-

ñor Azaña había informado al Consejo de la firme decisión de reprimir enérgicamente los hechos.

Refiriéndose á las medidas de previsión acordadas, dijo que consisten en la salida de Zaragoza de varios automóviles y camiones, que han sido requisados, conduciendo á Manresa fuerzas de la Benemérita.

Estas fuerzas serán sustituidas por otras que salen de Madrid.

Al mismo tiempo se ha dado orden de que vayan á Manresa un batallón de Cazadores, de guarnición en Gerona, otro que está en Barbastro, un escuadrón de Caballería y fuerzas de Artillería.

Además, el ministro de Marina ha dado orden de que vaya á Barcelona un barco de guerra.

El delegado del Gobierno en las Vascongadas y Navarra

—En cuanto á Bilbao—continuó diciendo el señor Prieto—el señor Azaña expuso al presidente de la República el acuerdo, adoptado con anterioridad, de nombrar delegado del Gobierno en las Vascongadas y Navarra al señor Calvo.

Dicho delegado tendrá atribuciones sobre las autoridades gubernativas y asumirá el mando de esas regiones.

Se le asignan facultades para designar comisarios delegados suyos en las poblaciones, excepto en las capitales donde existan autoridades afectas al régimen.

Esos comisarios no se inmiscuirán en la vida municipal y únicamente absorberán las funciones gubernativas, delegadas actualmente en los alcaldes.

Los citados delegados podrán extender su jurisdicción á las zonas comarcales que señalará previamente el gobernador general.

También ha sido designado un juez especial, con la misma amplitud de facultades que el delegado del Gobierno, que instruirá todos los sumarios de carácter

¡Automovilistas!

AVON

Si desea usted hacer un buen negocio en el presente año, equipe su coche con gomas

AVON

Aprovechando los precios excepcionales que le ofrece esta Agencia con motivo de la introducción de los nuevos tipos de fabricación.

TOME NOTA DE LOS SIGUIENTES PRECIOS

Para coches:

Ford	30 x 4.50	65'00
Ford	28 x 4.75	69'00
Citroen y Fiat	715 x 115	70'00
Renault y Fiat	730 x 130	90'00

Para camiones:

30 x 5" (Reforzada)	197'00
32 x 6" (Reforzada)	295'00

Para precios de otras medidas, consulte la Agencia «AVON».

CASA JOHN W. GOLDING

FERMIN GALAN, 52.—Teléfono, 951.—SANTA CRUZ DE TENERIFE.



Modelo especial para camiones

La cubierta de calidad

Se adoptan precauciones

Añadió el ministro que se habían tomado inmediatamente toda clase de precauciones.

Se han enviado 200 guardias civiles de Zaragoza, empleando los medios más rápidos, y requiriendo, al efecto, algunos automóviles.

También saldrán fuerzas del Ejército.

El carácter del movimiento

Un periodista preguntó al señor Casares Quiroga si el movimiento revolucionario era sindicalista, contestando el ministro que cuando los revoltosos se apoderaron de un polvorín, cortando las comunicaciones telefónicas y las líneas férreas, no se puede hablar de reivindicaciones obreras.

Terminó anunciando que el movimiento se combatirá, como los de esta naturaleza, sin contemplaciones de ninguna clase.

Manifestaciones del jefe del Gobierno

El señor Azaña al salir de palacio marchó al Ministerio de la Guerra, donde recibió á los periodistas.

El presidente les dijo que el Consejo se ocupó del orden público.

Expuso también el movimiento que ha estallado en la provincia de Barcelona, diciendo que se trata de un chispazo de un plan preconcebido.

Anunció que había ordenado al general de la cuarta división que en el plazo de horas, y á toda costa, sofocase la intentona.

También manifestó que habían salido con dirección á los pueblos revolucionados los batallones de Gerona y Barbastro, dos baterías de Artillería y dos escuadrones de Caballería de Barcelona, y otras fuerzas de Lérida.

El jefe del Gobierno no cree que se trate de un movimiento combinado de las extremas izquierda y derecha, sino anarquista, pues éstos esperaban que se reprodujera lo ocurrido en Figols.

Ha dispuesto—dijo—que se aplaste el movimiento.

El señor Azaña negó la noticia de que se piense nombrar un gobernador general en Andalucía.

Respecto á los Jesuitas dijo que no hay nada nuevo, insistiendo en que el Gobierno aplicará la ley cuando lo crea oportuno.

La gravedad de los sucesos

Se considera que los sucesos de Manresa revisten bastante gravedad. Esto explica que el Gobierno haya adoptado inmediatamente enérgicas medidas.

Algunos detalles de los sucesos

Las noticias recibidas esta noche de Barcelona confirman que en el pueblo de Sallent los revoltosos se apoderaron del polvorín de la Compañía de Potasa, llevándose gran cantidad de dinamita.

En toda la cuenca del Llobregat ha estallado la huelga general revolucionaria.

Muchos pueblos han quedado incomunicados.

Se han repartido hojas comunicando á los obreros que ha estallado la revolución social, con el fin de tenerlos propicios para secundar la huelga.

Varias personas han tenido que ir de Barcelona á Manresa en automóviles, por falta de trenes.

Colisiones con la Guardia civil

Otras noticias recibidas de Manresa comunican que entre los grupos de revoltosos y las fuerzas de la Benemérita se entablaron esta mañana violentas colisiones.

En la refriega resultó gravemente herido un sargento y un guardia leve.

Intento de asalto

También dicen de Manresa que los revolucionarios intentaron asaltar el edificio del Centro Católico de aquella ciudad.

Los socios, desde los balcones, rechazaron el intento.

Intervino la fuerza pública, que dió varias cargas, dispersando á los revoltosos.

Madrugada

Expectación en el Congreso

Madrid, 21.22.—Desde muy temprano en los pasillos del Congreso se observaba extraordinaria expectación.

Al llegar el señor Azaña fué rodeado por los periodistas y diputados, que le hicieron preguntas sobre la situación en las poblaciones catalanas.

El jefe del Gobierno manifestó que acababa de conferenciar con el alcalde de Manresa, quien le

comunicó que lo sucedido tenía menos importancia de lo que se creyó en los primeros momentos.

Les confirmó que en el choque de los revoltosos con la Benemérita resultaron heridos un sargento y un guardia, siendo las heridas de éste de escasa importancia.

Ordenes terminantes

El jefe del Gobierno dijo á los periodistas:

—No estoy dispuesto á que prosperen esta clase de sucesos. Las huelgas revolucionarias no se hacen de balde, y para hacer una revolución, tendrían que pasar por encima de nosotros.

Añadió el presidente que no había hablado con el jefe que manda las fuerzas que han salido con dirección á Manresa, pero lleva órdenes terminantes para acabar con aquello en 15 minutos, y suponía que ya lo habría cumplido así.

Confirmó el presidente que se había mandado á Barcelona el buque de guerra "Almirante Churrua".

Los detenidos irán á Fuerteventura

Preguntado el señor Azaña si los detenidos en las poblaciones catalanas con motivo de los sucesos de hoy ascendían á 200, contestó que este era el número de revoltosos.

—Si se les detiene—añadió—, se les embarcará para Fuerteventura, á donde serán también conducidos los detenidos en Bilbao.

Salida de fuerzas

Han marchado á Zaragoza 200 guardias civiles, para sustituir á los que salieron de aquella plaza, con dirección á la cuenca del Llobregat.

Las Cortes Constituyentes

A las cuatro y cuarenta minutos comienza la sesión, bajo la presidencia del señor Besteiro.

Se acuerda que una comisión de diputados vaya á Mentón para depositar coronas en la tumba de Blasco Ibañez, con motivo del aniversario de su fallecimiento.

Los sucesos de Manresa

El señor Sediles pregunta sobre la veracidad de los rumores que circulan referentes á haber ocurrido desórdenes en Manresa y otras poblaciones de Cataluña.

El ministro de la Gobernación dice que se ha declarado la huelga revolucionaria de Manresa y Berga.

Los grupos se apoderaron de las comunicaciones telefónicas con Barcelona.

En las poblaciones de Cardona, Navascués, Suria y Sallent, se repartieron hojas diciendo que se había proclamado la revolución social en toda España.

Los revoltosos se apoderaron de un polvorín y agredieron en Manresa á una patrulla, hiriendo á un guardia y un soldado.

Anuncia que el Gobierno ha adoptado precauciones y que el movimiento será yugulado, como todos los anteriores.

El señor Sediles trata de explicar el movimiento

Se trataba de derribar la República

El señor Azaña ratifica las manifestaciones del ministro de la Gobernación, diciendo que se trataba de derribar la República, y que están cumplidos en el movimiento elementos extremistas de la derecha y de la izquierda.

Dice que llegó dinero de Extranjero, pero que el Gobierno conocía el plan, lo hizo abortar.

—No se trata de huelguistas—dice el señor Azaña—, sino de rebeldes, á los que se hará entrar en la ley.

Anunció el jefe del Gobierno que de Barbastro, Gerona y Lérida, han salido fuerzas, y que se ha ordenado al jefe de las mismas que sofocase la intentona en quince minutos.

Niega que falte en España el principio de autoridad, y dice que la ley se impone á todos, sin tener en cuenta los partidos á que pertenecen y anuncia que se procederá con igual rigor en las Vascongadas.

Otras intervenciones

El señor Marial atribuye los sucesos á los extremistas de ambos lados.

El señor Maura interviene en el debate.

Dice que se precisa defender la República de la ofensiva que se le hace, y pide que se conceda un voto de confianza al Gobierno.

Hablar en representación de los partidos, para suscribir el voto pedido por el señor Maura, los señores Martínez Barrios, Martínez Velasco y otros.

El señor Balbontin manifiesta que el peligro está en las derechas.

El señor Jiménez coincide con las manifestaciones del anterior diputado, y asegura que las turbas arrastra-

rán al señor Sanjurjo. (El presidente de la Cámara...)

Los señores Sánchez Guerra y Compañy se adhieren al voto de confianza al Gobierno.

Se concede el voto de confianza El señor Azaña rechaza las imputaciones contra el general Sanjurjo.

Explica luego que el voto de confianza es a la República, pero no al Gobierno.

La Cámara aprueba el voto de confianza, por 239 votos contra 4.

Votaron en contra los señores Samblancat, Ballbontin, Jiménez y Salmerón.

Los sucesos de Bilbao Continúa la interpelación por los sucesos de Bilbao.

Don Nicolás Salmerón dice que es preciso gobernar a los republicanos.

El señor Leizaola niega que los nacionalistas interviniesen en los sucesos, y recuerda que los citados elementos laboraron para extirpar el pistolismo en Vizcaya.

El señor Prieto demuestra que el movimiento comunista de Vizcaya lo fomentaron las derechas.

El señor Aldasoro manifiesta que en Bilbao se boicotea a los comerciantes izquierdistas, y que es preciso imponer la libertad a los pueblos.

El señor Galarza habla del contrabando de armas y dice que los complicados derechistas pertenecieron a la

Discurso del ministro de la Gobernación

Unión Patriótica. El señor Casares Quiroga resume el debate diciendo que el relato del señor Patrás era exacto.

Expone que el individuo que disparó desde el Círculo Tradicionalista se llama Santos Sanz, y es un vulgar asesino.

Niega que en Bilbao faltara autoridad, y se lamenta de que los bilbaínos ofrezcan su apoyo a la autoridad y luego combatan la República.

Dice también que si el señor Oreja no tuviera inmunidad parlamentaria, estaría en Fernando Poo, pues fué uno de los inspiradores del complot.

Añade que la ley de defensa a la República se aplicó con blandura, seguramente por la repugnancia con que fué aprobada, y anuncia que en lo sucesivo será inflexible en su aplicación.

El señor Urquijo: Renuncio a la inmunidad parlamentaria y me pongo a disposición de las autoridades.

El señor Casares Quiroga: Cuando se ha sabido que un Urquijo ha delinquido, se le ha detenido y cumplirá el castigo. Se le aplicará la ley como a los delincuentes de Bilbao, sin esperar al fallo del juez.

Aquellos no irán a Fernando Poo; pero irán a algún sitio.

Anuncia también que a la Superio-

ra del Convento de las Reparadoras se le ha multado con la cantidad máxima.

Termina diciendo que convencido el Gobierno de que en Bilbao se carecerá de paz, mientras permanezcan allí algunos individuos, volverán a ser detenidos don José María Urquijo y el señor Zubiria pues el Gobierno defenderá la República, con frialdad y seriedad.

A las nueve de la noche se suspende el debate y se levanta la sesión.

El plan estaba preparado para el día 25

Después de la sesión, el jefe del Gobierno, hablando en los pasillos del Congreso con varios periodistas, les dijo que los sucesos de Manresa pertenecían al plan preparado para el día 25 del actual, que se hizo abortar.

El señor Oreja da un puñetazo a Galarza

En los pasillos del Congreso se hicieron animados comentarios, en los que intervinieron los señores Galarza y Oreja.

Entre ambos diputados se entabló una acalorada discusión, y el señor Oreja dió al subsecretario de Comunicaciones un formidable puñetazo en el rostro.

Intervinieron otros diputados, que separaron a los contendientes.

Un amigo del señor Oreja, ajeno al Congreso, se dirigió al grupo creyendo que se trataba de agredir a aquél, siendo golpeado. Se le detuvo, pasando al Juzgado de guardia.

El señor Azaña, felicitado

El señor Azaña fué muy felicitado por los diputados cuando se retiraba de la Cámara.

También le felicitó el señor Carrasco Formiguera, que dijo que se lamentaba de que ocurran estos sucesos en Cataluña.

Un periodista dijo al señor Azaña que debían adoptarse precauciones para evitar que los sucesos repercutieran en Barcelona.

El jefe del Gobierno contestó: —En Barcelona no se mueve ni una rata.

Añadió el señor Azaña que el Gobierno está prevenido, y que las detenciones practicadas en Barcelona han cortado el movimiento que allí comenzaba a iniciarse.

Referencia del ministro de la Gobernación

Al retirarse del Congreso el señor Casares Quiroga, dijo a los periodistas que carecía de nuevas noticias de Manresa.

Las fuerzas no han llegado to-

davía a los pueblos, pues se tropieza con dificultades por estar cortadas las comunicaciones.

El ministro negó que haya implantado la censura en la prensa.

Lo que dice Lluhi

Dicen de Barcelona que el diputado señor Lluhi, en un discurso que pronunció esta tarde en la Generalidad, negó que el movimiento de Manresa revistiera la importancia que se le ha atribuido en Madrid.

Lo calificó de un plan burdo.

Otras noticias de los sucesos de Cataluña

Dicen de Barcelona que la huelga se extendió esta mañana a San Vicente de Castellé.

El gobernador civil, señor Moles, al recibir a los periodistas, les dijo que creía que el movimiento sería radicalmente sofocado.

Las últimas noticias dicen que inmediatamente después de llegar a los pueblos revolucionados las fuerzas de la Benemerita y Ejercito, se restableció la tranquilidad.

De Barcelona no salieron fuerzas, en previsión de que en la ciudad se tratara de reflejar los sucesos.

En Manresa los revoltosos arrojaron una bomba, que no estalló porque la recogió un guardia civil, quitándole la mecha.

Los guardias civiles heridos se llaman Patricio Gómez y Clarindo Sánchez.

Dos pueblos en poder de los revolucionarios

Los huelguistas eran dueños, este mediodía, de Berga y Suria.

Tenían en su poder dos carros de dinamita.

El desarrollo de los sucesos en Manresa

Comunican de Barcelona que anoche se reunieron en Manresa los Sindicatos Unicos de aquella ciudad y de sus contornos, poniéndose a votación si se debía o no ir a la huelga.

Con el voto en contra de los delegados de Manresa, quedó acordada la huelga para hoy, habiendo votado a favor todos los representantes comarcanos.

Esta mañana comenzaron a darse las órdenes correspondientes de ir al paro, que se llevó a cabo con absoluta unanimidad.

A las diez de la mañana habían cerrado incluso los establecimientos de venta de pescado.

Los huelguistas asaltaron una tienda de aceite y gasolina, pro-

piedad del señor Padró, apoderándose de cinco bidones de esencia.

A las nueve de la mañana la Guardia civil, que iba a recoger a Correos la correspondencia para el Cuartel, al llegar a la plaza de Prat de la Riba fué agredida por unos desconocidos que arrojaron a sus pies una bomba con la mecha encendida.

Afortunadamente, el artefacto no hizo explosión.

A poco rato bajaron a la población tres parejas de la Guardia civil, y al llegar a la calle del Juego de Pelota, desde la esquina les hicieron varios disparos.

Uno de los proyectiles hirió en las piernas al sargento, Patricio Gómez, y al guardia Sánchez.

Los heridos fueron auxiliados en una Farmacia próxima, pasando después al Hospital.

También resultó herido, a consecuencia del rebote de una bala, el transeunte José Oller.

Mientras tanto se formaron grupos que se dedicaron a derribar los postes eléctricos, y otros a asaltar los establecimientos de comestibles.

A las once de la mañana salieron a la calle las fuerzas de Infantería, de guarnición en aquella ciudad, custodiando la Central Telefónica, la Oficina de Telégrafos, las Casas Consistoriales, la Fábrica de Gas y Electricidad y otros Centros.

Con la presencia de la fuerza pública se restableció la normalidad.

Las comunicaciones con Barcelona se han restablecido.

En cambio en la cuenca del Llobregat, comprendida entre Manre y Berga, la situación es delicadísima.

Por personas que han llegado hasta Manresa, pues tanto las comunicaciones telefónicas como telefónicas, así como también las de ferrocarril y carreteras están cortadas, se sabe que en los pueblos de Berga, Sallent, Puigreig, Balsareny, Suria y otros de aquella comarca, los comunistas se han hecho dueños de la situación.

Se cumplen las órdenes del Gobierno

En el Ministerio de la Gobernación manifestaron esta madrugada a los periodistas que habían llegado las tropas a Manresa y que las órdenes recibidas del Gobierno habían sido cumplimentadas.

Explosión de una bomba en Zaragoza

Dicen de Zaragoza que a las once de la noche estalló una bomba cerca de la iglesia y seminario de San Carlos.

La explosión se oyó a gran distancia.

Retén en los cuarteles

Se ha dispuesto que en los cuarteles de Barcelona quede una Compañía de retén, preparada para cualquier evento.

También se ha suspendido el licenciamiento de reclutas.

Manifestaciones del gobernador de Barcelona

El señor Moles ha manifestado que la agresión a la Benemerita de Manresa fué cometida por dos pistoleros.

Respondiendo a preguntas de los periodistas, dijo que desconocía la noticia de que el vapor «Buenos Aires» zarpara de Barcelona con rumbo desconocido.

Ultimas noticias

Terremoto

Lima, 21.—En la madrugada de ayer se dejó sentir un fuerte temblor de tierra, que originó enorme pánico entre los habitantes de la ciudad.

Millares de personas abandonaron sus hogares, huyendo el campo.

La ciudad quedó a oscuras, pues a consecuencia del terremoto las fábricas de electricidad sufrieron importantes daños.

Varias manzanas de casas han quedado completamente destruidas.

Se considera que el fenómeno ha sido el más fuerte registrado en Lima, desde 1904.

Autobús arrollado por un tren

Amsterdam, 21.—Comunican de Batavia que un tren arrolló a un autobús de viajeros, destruyéndolo.

En el siniestro resultaron siete personas muertas y 12 heridas.

EL SUCESO DE ANOCHE

Un hombre muerto en la "La Jurada"

A la una de la madrugada de hoy ocurrió un desgraciado percance en la cantera de «La Jurada», resultando muerto un obrero.

A dicha hora se produjo un desprendimiento de piedras en la cantera—unas cinco toneladas, aproximadamente—, advirtiéndolo los obreros que allí trabajaban, los cuales huyeron para no ser alcanzados.

Vicente Rodríguez Arráiz tuvo la

desgracia, al huir, de tropezar contra una de las vías de las vagonetas, cayendo al suelo y siendo alcanzado por el alud.

Después de grandes esfuerzos pudo ser extraído de entre los escombros, conduciéndose en un automóvil a la Casa de Socorro.

En este establecimiento fué asistido por el médico, señor Robayna, y practicante, señor Hallestero, que le apreciaron una contusión en la región costo-dorsal izquierda, con hinchamiento de las costillas; fractura de la escápula del mismo lado; hemoptisis por lesión pulmonar, y shock traumático.

A la hora de ingresar en la Casa de Socorro falleció el infortunado obrero, que contaba 22 años de edad y era natural de Haría, en la isla de Lanzarote.

El juez de Instrucción, señor Ascario, se personó en dicho centro, ordenando el levantamiento del cadáver.

Descanse en paz.

Bolsa de Madrid

Deuda interior 64.35

Deuda exterior 74.50

Amortizable 4% 72.00

Deuda amortizable 5% Emisión 1917 88.50

Deuda amortizable 5% Emisión 1917 82.50

Deuda amortizable 5% Emisión 1917 90.75

3% Amortizable 1928, sin impuesto 66.00

4% Amortizable 1928, sin impuesto 66.50

Banco de España 191.25

Compañía Arrendataria de Tabacos 185.00

Cédulas Banco Hipotecario de España 5 y medio % 92.00

Ferrocarriles del Norte 271.00

MONEDA EXTRANJERA

Francos 46.50

Libras esterlinas 41.16

Dólares 11.86

Marcos 2.78

Liras 59.70

Francos suizos 231.30

Francos belgas 165.10

Florines 4.76

Federación Obrera

Sindicatos de Albañiles, Peones y Similares

Se pone en conocimiento de todos los compañeros del Ramo de Construcción, que se encuentran parados, que pasen por el local social, Suárez Guerra número 12, de 1 de la mañana a 8 de la noche, para inscribirlos en el censo y para recoger el carnet

LA DIRECTIVA

SERVICIO FRUTERO DE LA "LINEA PINILLOS"
SERVICIO RAPIDO SEMANAL Y FIJO CON NUEVOS BUQUES A MOTOR, EXCLUSIVAMENTE FRUTEROS
Tenerife-Marsella-Génova-Casablanca
Salidas del mes de Enero de 1932
Salidas de Casablanca para Canarias, todos los viernes al mediodía

Lloyd Real Holandés
(LLOYD ROYAL HOLLAND)
Línea de vapores de pasaje con salidas fijas del Puerto de Las Palmas - VAPORES DE PASAJE -
Enero, 26.—FLANDRIA
Marzo, 2.—FLANDRIA
Marzo, 23.—ORANIA
Abril, 12.—FLANDRIA

Fred. Olsen Line
LINEA DE VAPORES FRUTEROS
SALIDAS DEL MES DE ENERO DE 1932
SERVICIO A LONDRES
Día 6.—BUENAVISTA.
Día 13.—BAJAMAR.
Día 20.—BANADEROS.
Día 27.—BAJAMAR.

Yeoward Line
Salidas de vapores durante el mes de Enero de 1932
PARA LIVERPOOL
Día 2.—Vapor AGUILA
Día 9.—Vapor AVOCEITA
Día 16.—Vapor ALCA
Día 23.—Vapor ALONDRA
Día 30.—Vapor AGUILA

Servicio frutero semanal para Hamburgo y Bremen
NORD DEUTSCHER LLOYD BREMEN
y con trasbordo para Copenhague, Stockolmo, Oslo, etc.,
SALIDAS DEL MES DE ENERO DE 1932
Viernes, 8.—CEUTA
Viernes, 15.—OROTAVA
Viernes, 22.—RABAT
Viernes, 29.—ARUCAS

Compañía Trasatlántica de Barcelona
(Antes A. López)
Puerto de Santa Cruz de Tenerife
SERVICIO DEL MES DE ENERO DE 1931
Día de salida y nombre del vapor Destino
Día 10.—ARGENTINA Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
Día 15.—URUGUAY Cádiz y Barcelona.